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Criter Abjdymitt,
I. Qa8 Yednen mit ganzen Jahlen.

Al sy p el o ba

1. Wiederholungdiibungen int Jahlenvanme ¢ind Hid taujend.
(Miindlic) und feriftlicy.)

LK = 10 10h:=Ctiide = 100 h.

1. Wieviel h find 3, 6, 9 10h-Ctiicfe? Wieviel Ciner (€.)
find 2, 5, 8 Behner (3.)?

2. Wieviel 70h -Gtiide find 40, 70, 30h? W:eviel Jehnev
find 20, 60, 90 Ciner?

o Wieviel h find 3 70h-Ctiide 7 h? Wieviel Ciner {ind
43. 56, 638.3C, 38.6¢.°?

4. Berlege in 8. und €.: 48, 73, 60, 58, 85.

9. Wievtel h find 4, 9, 7, 10K ? Wieviel Ciner find 3,
8, 6, 10 Hunbderter (H.)?

6. Wievtel K find 300, 800, 1000 h? Wieviel Hiunderter
find 400, 900, 1000 Giner?

7. Wieviel h find 4 K 37h, 6 K 9h? Wieviel Ciner {find
69.48.6€&: 49.88.: 79H.56.7

8., TWievtel K und h find 573, 269, 240, 604 h?

9. Berlege in 9., 8. und €.: 248, 284, 820, 802, 842,

Rechne jede Reibe bid zu der angegebenen Jahl:

10. 7h+7h 0618 98h  11.20-+3056i8290 12.40+ 1256i8184
100 +8 , 252 310460 , 850 1244170 , 974
443 +6 , b1b 4254+70 , 775 2094125 , 709
X. 985. Fol. 35/08. £
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13, 400 — 7513260 14. 800 — 306i8410 15. 300 — 246i360
8568 6000 85060 , 310 526 — 110 , 46
1000—9 892 . 1000—90 , 370  1000—125 , ©

16. Wieviel fehlt von 43 h, 66h, 72h auf 1 K*
17. Grginge folgende Bahlen auf 1000: 945, 807, 319

18, Semand nimmt 9K 28h und 5K 7h ein; mievtel ju-
fammen? Wieviel Hleibt ihm noch, wenn ex 2K 37 h audgibt?

1 Gulden (1.) = 2 K.
Xiir B K erhilt man ein Fiinffronenitiid (5 K = Stiid).

19, Wieviel K find 3, 5, 8, 10, 40, 500, 170, 360, 452 {I.¢

20, Wieviel K find 2, 6. 9, 10, 30, 200, 120, 145 5 K =
Stiicte ¢ |

Wieviel Hetrdgt dagd 2-, 3-, 4=, . . 9fade ntgenbér Bablen:
als 7; 9,4 10 40 -50; 20 - 1007 |

22, 12h 47h 3K bh 4K 20h BEK 36h¢

23, Wievtel betmgt Dasd 10= 20" 30-:  , QOfﬁcbe fg[genbef |
Bablen: 3, 6, 8, 9 11° |

24, Wieviel h fmd 2, 9, 12, 18 20 h-Ctiide 2
23, Beredme 12mal 16, 15mal 24, 31lmal 25.

D i P —

26. Wieviel fI. find 18, 60, 800, 180, 260, 48, 96, 108,
366 K ?

27, Wieviel 5 K = Stiicte erhalt man e 85, b, 260 845 K ?

28, Wie oft ift enthalten:
4 36, 120, 280, 83 948 64 308 AGR2
6 in 42, 480, 360, 78, 324, 210, 504, 6842
.294. G Reifender gibt tdglich 9 K aus: wieviel Tage reidht
er mit 300 K aug und welcher Reft bleidt ihm?

30, Wieviel 20h-Ctiie erhilt man fiix 60, 100, 240,
380 h, 6 K2



31+ QBIEUiEI iﬁ: |
ber 8. el von 2¢, 180 63, 869 42 87 351 4327
o e B 970 0 a0 970 196961 439 2359

32 Semand verbient jiahrlih 876 K: wieviel verdient er in
& Jabre, in 1 Jahre, in 1 Nonate?

II. Criveiterung ded Jahlenranmes,

a. Bablenfreis dev I aulenner
Im=10dm = 100cm =1 000 mm,

*1. Wieviel mm Jind 1,2, 3 . . 9em, 4cm Tmm, 6 cm 8mm ¢

*2 Wieviel mm find 1, 2, 3 . . 9dm, 3dm 25 mm, Bdm
2mm, 8dm 3cem 9 mm?
*3. Wieviel mm find 1, 2, 3..9m?2
10 Gmex: = 1 Bebwer. = 10,
10 Behuer 1 Hunbderter 100,
10 Hunbertex 1 Zaujender 1 000,

4, Zdple in Hundertern von 1000 Hig 3 000, von 7 000
Htd 5 000!

2. Gyreibe folgende Bahlen bHlof mit Biffern:

3. 3% .68, -~ 7339 — B3I 8Y
*6, Wieviel Hunderter find 1, 2, 5, 9, 4 Taujender ?
*7. Wieniel Taufender find 20, 50, 80, 70 Hunberter ?

*S. Qied folgende Bahlen ald Hunderter: 1700, 1800,
2400, 5600, 8300,
9. Schreibe folgende Bahlen blof mit Biffern:
13, 28 48 . —63: 0. b3 —8% 48 53
5%.89. 28.66.—2%. 69. 38. 76.—8%.96. 08.46G.
10. 2Wieviel mm find 2m 4dm 8cem 6mm, 7m 2 cm b mm,
O9m 8dm 1 mm?

“11. Wieviel mm find 4m 823 mm, 6m BO3mm, 5m 250 mm,
2m 2mm, Tm (Smm, 9m 80mm, 6m 7mm, 2 m 3 mm?

|
|

|
|

*) Die hier und meiterhin mit einem Sterndhen (*) beseichneten Aufgaben
find burd) Kopfredhnen aufzuldfen.



¥19. Wieviel m wd mm find 9271 mm, 5820 mm, 7905 mm,
4016 mm, 3008 mm*

13. Cdjreibe folgende Sahlen blof mit Biffern:
7% 859G — 9% 564G — 6%.230€C — 1%, 805 &,
ES 83006 . — 3% 924G ~— 23 406 — 8H. @&

14. Qies folgende Bahlen und gerlege jie a) i Taujender und
Giner, b) in die eingelnen Stellen:
3B78  93p7, 7146, B213, 4372, 2982 8785 b 159;
7085, 4908, 9450, 9007, 3700, 8009, 4301, 3044.
3578 = 3% 5786 = 33 39 1356
*15. A der wievielten Stelle ftehen die Einer, an welcher die
[ehner, die Huuberter, die Taufender?
*16, Wieviel Biffern folgen auf die Taujender ¢
17. Schreibe mit Biffern:
awet ta1tfend drethundertachtundoiersiq ;
fteben tajen d yoethunbertnennzehn;
fiinf taufend fechdhundertactzig;
eintaujend unbelf;
drei t a1 dend neunhundertundoier.
bret taufend vierhundertneunsg.

b. Bahlenfreid der Behntaujenbder,

| 1. Cin Kind madht von feiner Wohnung big zur Scule
2000 Sdyritte; wieniel m find ed, wenn 2 Kinberjdhritte auf 1 m
fonmen ?

1 Silometer (km) = 1000 m.

*2. Wieviel m find 1, 2, 3, ... 9m?
3. Wieviel m find 6 km 719m, 2 km B3 m?

4. Wieviel Am und m jind 483bm, 9273 m, 5461 m,
6157 m, 2034 m, 1098 m, 7008 m?

*D. Die Cntfernung der Bahnjtation A von bder Station B
betragt 10 Am; wieviel m find e89
10 Zaufender = 1 ZBehntaujender 10 000,

0. Wieviel Taufender find 1, 5, 8, 3, 7, 9 Behntaujender?

|



*d. Wieviel Behntaufender find
30, 90, 20, 80, b0, 70, 40, 60 Taufenber?

8. Qies folgende Bafhlen ald Taufender: 16000, 34000,
82000, 94 000.

9. Qies folgende Bablen und zerlege fie a) in Taufender
und Giner, b) in die eingelnen Stellen:
82543, 49635, 72654, 67891, 12468, 24795 83614:
60872, 31740, 54309, 26053, bB0405, 92070, 77800,

*10. An der wienielten Stelle ftehen die Jehntaufenbder?

11, Die Linge ded Wiener Donaufanald betrdgt 14 Am 900m ;
wieviel m find e8? — Wieviel m find 38 km 26 m, 17 im 406 m,
24 km 750 m, 12 km 600 m, 79 km 24 m, 45 km B m?

12, Schreibe folgende Bahlen blof mit Biffern:
288548 — 1735956 — @43 10706 -~ 20%. B¢ Y,
2%, o0 — IS 3766 — 95 %, 064G 133 W5 0,

13, Sdhreibe mit Biffern:
awolftauq endoierhundertiiebenundiwansig ;
fechaunbzmwangigt aujen d fitnfhundertvierzehn ;
Finfundiechzig t a uj e nd jiebenhundertachtsia ;
fiebenundachtzig t a1 e n d zwethundertdrei ;
nennig t a1t e 1t d neunundfiinfzig.

c. 3ahlenfreid der Hunberttanjender.

*1. Biahle in Jehntaufendern von 10000 big Hunderttaujend

und uriict !
10 Behutaufender = 1 DHunbderttaujender = 100 000.

2. Lied folgende Sahlen und zerlege fie a) in Taujender und
Giner, b) in die eingelnen Stellen:
761534, 842325 431326, 872534, 428579," 317624;
401305, 260923, 257406, 593740, 927062, 330008,

*3. An der wievielten Stelle ftehen von der Nechten an gezahlt
bie DHunberttanfender?



4, Schreibe blof mit Siffern:
719 ¢ 384 @ - 363 % Vil @ .« — 241 I, 860
340 . 974 &, — 802 T..b42 €. — 693 L. 56

9. Sdyreibe mit Biffern:
achthundertviersehn t a ufen d fiinfhunderteinunddreiBig ;
jechshundertzweiundoiersigt anjend Dreihundertnennziq ;
einfunbdertfiinft aujen b fiebenhunderteins;
pierhundertachtzigt aujend jechSundfiinfzig.

0 G.
6 €.

d. Bahlenfreid der WMillionen.

*1. Bahle in Hunbderttanfendexn von 100000 Hig 10 Hunbdert-
taujend und zuriict!

10 Hunderttanjendver = 1 WMillion — 1000000,
10 Milltonen = 1 Behpmmillion = 10000000,
10 Bepnmillionen = 1 Hundertmillion = 100000 000,
Hia .
pars o . T ) .
c § % 2l E | 5| 2y
Yg— Rl AR it b ke 4 S L b e [ S ald Sl ey e e rad g S . S
- . e s S
= Millionen | Taunjender | | o | B
| | ! |
9@&?1’6... 5403 18§
g , P
5 v 8 e g g g
| | | B

= Bilbe die vorjtehende Tabelle, zerlege die folgenden Jahlen
i ihre Gtellen und trage diefe in die Tabelle ein!

3 732 649 63 418 500 | 6 790 814
5 260 321 7 963 032 72 526 083
31 096 514 54 200 843 | 1 780 246

*3. An der wievielten Stelle jtehen die Taujender, die Millionen 2

*4, Wie viele Biffern folgen auf die Taujender, wie viele auf
pie  Wiillionen 2



9. ©djreibe blof wit Jiffern:
63 Millionen HO8 taufend 749 ;
209 Wiilltonen . 36 taufend 340;
730 Millionen H37 taufend 78;

7 Millionen 8 foujend 12;
b4 Millionen 201 taujend und 5.

6. Schreibe aus folgenden Sigen die gefperrt gedructien Sahlen
mit Biffern: _ |

Ofterreich hat jedhsundzwanzig Millionen ein-
hundertiiebentaufenddreihundertvier CEimmwohner; Ddie
rmee 3Ghit eine Million einbhundertad)ttanjendein-
hundvertzwei Soldbaten; die Linge der diterreicijchen Cijenbahn-
ftrecfen Detrigt adytzehntaufendfiinjfhundertitebenund-
neunzig RKilometer; bdie Linge bder Telegraphendrihte mipt
ein Yundertadgt und vievzig tanfendzwethundertzwets
und dreifiag Kilometer, die Linge der jchiffbaven Walferjtrafen
fech3taufendvierhundevtzmeiundjiebzig Kilometer.

e. Nomifcdhe Bifferm.

I =i X = 10 ¢ = 100 M = 1000
V.28 I, = B0 D = B00
)
AR N Ry SR XN e o
I = XXX = COC =
.. 2*
VI =5+1=6 | XI = |XVI =|LI =|CCVI =
VII =7 | XII = |[XXIO =|LV =|DCXI =
VIII=" ' XIII = | XXXV = | LXXI = | MCCCL=
3,
IV =6—1=4 | XIV = | XCI = CM —
IX = O XIX = | XCIV = CMIV —
XL EaR qu o CD = CMIX —
X0 IV — DCXE — CMXXIV =

-
1:‘
{
f;
i
h
|
}a.
i
-
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4. Shreive mit gemdhnlichen (avabijdhen) Biffern:

XV XXIY | XXXVI | XCIH | COIX | MDECLEV
XVIL XX VI XL J:-LXXXE COCXL, | MDCCXII
XVIL X XX 11V ooy L MDercLE e
5. Scheeibe mit romijchen Biffern:
19 | B4 | 109 | BBO 1102 | 1690 1 848
29 61 184 | 646 1200 | 1709 1 898
41 92 207 | 820 1405 1 954 1 899
49 ! 89 | 490 | 0990 1E1ES0 11270 || 1900

6. Shreibe folgende Jahreszahlen mit gewdhnlichen (avabijchen)
Biffern :

| Sm Jahre CMLXXVI gelangten bie Babenberger it Den

Vet der Oftmarf. Kaifer Jofef I1. wurde im Jahre MDCCXLI

geboren. Unjer Kaifer Frang Jofef I. ourde im Jahre MDCCCX XX

geboren. m Jahre MDCCCXXXVIIL mwurde die erite Dampf-

eifenbabnitrecte in Ofterveich erdifnet.

I1I. Addieven vder Jujammntenjahlest,

ah

Hedhne jede Neihe bid su der angegebenen Sahl:
*1. 900 4+ 9 hig 1287 *2. 300 + 400 »i3 3 100
420 -+ Y0 . 1190 B60 + 800 . 8 760

*3, 1000 + 6000 bis 55 000
1300 + 8000 , 49300

‘4, Wiepiel K und h finb: 89 h + 20h, 74 h + 60 h,
B2 h + 90 h ¢

*0e Wieviel m und em find: 264 em + 80 em, 459 cm
+ 90 em ?

“6. Wieviel Am und m findb: 982 m + 60 m, 625 m +

500 m ?

7. Gin Grunbdbefiger Hat 365 Schafe, er fauft nodh 60 Sdyafe
dazu; wieviel Hat er danm ?
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*8 Jn einer Baumjchule jtehen 20300 Baumdpen, in einer
sweiten um 800 Bauwmdjen mehr; wievte! Baumdhen find in der

seiten

b.
1 Deftoliter (A1) = 100 Qiter (0).

*9, 501 + 231 *10.45 Al + 25 kI *11.47+-54 *12.520+ 41
300 + 56 52 hl -+ 48 Al 76135 317+ 65
831+ 261 74 hl + 26 ki 82149 5704340
se l = bil 46 hl + 44 Al 97465 143 +230

*13. Gin Weinhandler verfauft 315 I Weifwein und 75 [ Hot-
ein: wieotel ! sujammen? (Crgebnid auch in Al und 1.)

*14. Bon zwei Fdjfern enthilt dad eine 168 [, dad andere
64 1 mehr; wieviel Al und I enthdlt dad zweite FaB?

*15. Wieptel K und h find: 3mal 7h + 28 h, 6mal 8 h +
37 h, bmal 6 h + 4mal 7h, 9mal 8h + 8mal 9 h, 7mal 8 h

-+ 6mal 9 h?
*16. Wieviel K und h find: BK 62h + 2K 4h, 4K 31 h
+ 3K 65 h? |

*17. Bahle aufammen :
a) 819 + 121 b) BO7 + 483 ¢) 639 + 472 d) 487 + 395

*18. S etner Schule find 234 Rnaben und 246 Midchen ;
wieviel Kinder find ed ujammen?

234 Bwei oder mebrere Jablen jufammengdblen beifit
9246 addieren. Die Jablen, welche ufammengezdblt werden,
480 beifien Poften oder Summanden; die 3abl, welche man
durch dad Jufammenzdblen crhdlt, heifit Summe,

19. 97 20. 125 21. 686 22. 367 23, 4642 24. 6246
79 336 765 987 3 397 4 577

68 626 256 78 8 426 4 462

59 048 Hb7 563 7 849 1 857

74 799 370 20D 2 478 2 5b2
o 4BR.. [ BBT 4 BTG 9 789 5113

ﬁ-q:‘-

o U
— &
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Nbbieve uerft die folgemden in [otrechter Richtung ftehenden
Bahlen und dann jhreibe die in wagrechter Richtung jtehenden Jahlen
untereinander und addiere jie gleichfalls:

2 26, 2. 28. 29, 30,
31. 8765 4+ 4206 4+ 8529 + 738 + 4630 21
3% 876 -1 bOl6 1+ 2817 - 9240 - 6708 5 534
33. 87 4+ 7882 4+ 748 + 4818 -+ 2716 + 8543

34, 8 4+ 947 + 5032 + 5917 4+ 2573 + 8495
35, 44 + 2798 4+ 1804 + 7036 + 478 + 1936
36, 345 + 8172 + 6384 + 2915 + 4219 + 9298

37. 56 789 38, 369 238 39, 909 876

81 425 8 165 - 98 725
42 167 43 079 493 608
33 113 541 309 509 367
25 936 178 912 726 496
96 587 63 2738 670 855

40, Welche Bahl bejteht ™a) aud ben Summanbden 24, 37
und 39: b) aud ben Summanbden 4 973, 8556 und 64712

41, Welche Bahl ldpt fich in die Sunmmoanden 23 467 und
32 088 zerlegen ?

42, Weldhe Bahl it um 5724 groger ald die Summe von
17 942, 5 858 und 4767

43, Niederditerveich hatte tm Jahre 1900 1576 Lolfsichulen
unp 157 Biivgerjdhulen; wieviel Schulen find ed jujammen?

44. Gine Stadt Hatte vor 10 Jahren 486 Schulfinder, gegen-
wartig hat fie wm 148 mebhr; wieviel SHhulfinder Hat fie fest?

45, Ofterveich) befigt 19 514 Loltsjchulen und 928 Biirger-
jdyulen; mwieviel Schulen jujammen ?

46, Cin Kaufmann fauft fir 830 K Bucer und gewinnt beim
Levfauf 90 K ; wie grof ift der Berfaufgpreis?
Cinfaufspreid + Gewinn = Berfaufdpreis.
47. Cin Ranfmann fanft fiix 2890 K Kaffee; wieviel muf
¢v dafiiy beim Lerfauf einnehmen, damit er 296 K gemwine 2




] rll r‘l' fl..-"‘ L
1Ry o

“48, Fiiv ben BVaugrund eined Gebdudes bHezahlt man 3 000 K,
per Bau jelbjt foftete 24 800 K ; mwie hoch ftellt fich dag Gebdude 2

49. Beim Ban eined Haufed murden fiir Maurerarbeiten
4534 K Dejahlt, pem ZBimmermarn 2830 K, fiir Tifchler- und
Glafevarbeiten 1 974 K ; an bdie iibrigen Bauhandwerfer 1104 K :
wieviel fojtet der Vau des Haujesd ?

90, Gin Londmann verfichert feine Gebiubde gegen Femers-
gefahr: dag Wohnhaud mit 9 680 K, bie Scheer mit 3045 K,

pte Otdlle mit 2375 K ; mwieviel betrigt die gange Berficherungs-

jime ¢

ol. Jemand verfichert gegen Feuerdgefahr bdie Wobhnungs-
einvichtung und die Kleder mit 3 625 K, die Getveide- und Futter-
poredte mit 4675 K, bdie Wirt{djaftdgerdte mit 1936 K: mwie
hoch ftellt fich die Lerjicherungdfumme?

*52. Die Linge der Cifenbahn von A 0i8 B betrdgt 47 km,
dte von B 018 C 34 &km; wie weit ift A von C entfernt?

3. Drei Dirfer liegen an einer Landjtvafe nacheinander;
pon A Hi8 B fmd 3537m, von B b8 C 2265 m; wie weit
ift A von C entfernt?

54. Die Donau durchfliet big su ihrem Cintritt in Ofterveich
581 km, in Oftervetch-Ungarn felbit 1 313 &m, dann noch 6id 3u ihrer
Wiiindung 966 Am; wie grof it thre Gejamtlange ?

——y

*29. Gin fnabe hat 80 h exfpart, feine dltere Schwefter um
45 h mebhr: a) wie grof ift dad Crjparnid der Schwefter; b) wie
arof find die Eriparntije bLetder ujammen?

36. Cin Gparfaffebuch lautet auf 1 3756 K, ein zweited enthalt

um 456 K mebhr; a) auf welden Betrag lautet dad zweite Buch
b) wieviel ift in beiben jujammen eingelegt ?

7. A fat ein LVermogen von 8750 K, B hat 2180 K
mehr ald A, C hat 1885 K mehr al8 B; mwieviel befien fie
sijammen 2

13
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58. Semand Hat ju bezahlen: 9. Gin Weinhindler hat perfauft:

148 K 32 h A 2106A102 |
186 o dkd 232 . 450
248 DT 460 0 e
1849: .60 , bas. 4,
1042~ 156 , 20,
wieviel jujammen? wieviel tm gangen ¢

Unfeve gebrandlichjten Gewidhte.

1%kg = 100 dkg = 10009g; 1dkg = 10g; 19 = 100 kg.
*60. Wieviel dkg find: 6 kg, kg, 4kg 78 dkg, 8kg b dkg?
*61. Wieviel g find: 4 dkg, 7dkg 39, 5dkg8¢g + 1dkg 597
32, Wieviel ¢ jind: 6 kg, Bkg 728 ¢, 2kg 360 g, O kg 3 g,
Okg 3g? i

03, Jemand fauft vier Gewicdhtsjtiice; diefe wiegen 1 000 g,
B00g, 260¢ und 200¢; a) wieviel ¢ find Ddied Fujanmen;
b) wieviel kg und ¢ find e38?

64. Drei Poftpafete wiegen 2480¢, 14259 und 3170 g;
wieviel gujammen; wieviel kg und g {ind e3d?

*60. Wieviel kg find: 3¢, 8¢q, 49 83 kg, 9q 7 kg?

66, Jn einem Haushalte bvaudht man im Sommerhalbjahre
24 g Soble, im Winterhalbjahre um 32 ¢ mehr; a) wieviel ¢ braucht
man im Winterhalbjahre, b) wieviel ¢ tm gangen Jabhre? .

67. Cin RKaufmann erhilt vier Ballen Tudh im Gewidhte von
274 ky, 338kg, 198 kg und 406 kg; wieviel ¢ und kg wiegen
die vier Ballen zujanmen?

LV. Subtraficren oder Wegzihlen,

d.
Jecdhne jebe Meihe Hid 3u Der angegebenen Rabl:
*1. 1377 — 9 b > s '
18 999 2. 3900 — 400 b6i8 300
1 560 — 70 , 1000 1920~ 200 . 720
*B. 49000 — 5000 big 4 000
37500 — 8000 , B5HOO
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*4. 8K 30h — 3K, 6K 90h — 2K, 860 — 500.
*3. 8K 10h — 50h, 9K 30h — 60h, 540 — 70.

0, Wieviel kg und ¢ find 8kg — 700g, 19 kg — 600 g,
kg =804
*¢. Gin Landmann [Bfte fiiv eine Kuh und einen Ochfen Fu-

fanunen 860 K ; ber Preid fiix bdie Kuh Dbetrigt 400 K : wievie!
erhielt ber LVerfaufer fiir den Ochfen?

*8, Cin Grundbefiber Fauft einen Acfer um 1250 K ex
bezahlt 900 K gleich; wieviel bleibt ex noch fchuldig?

i
*9.571—241 *10,62/— 254 *11.117—83 *12, 785—460
931—411 534l — 37 hi 120—52  938—650
871— 561 924l — B8 Al 108—79  542—280

*13. Grgdnge folgenbe Bahlen zu 100: 81, 63, 45, 57, 28.

*14, Wieviel h erhdltft du jededmal zuriicf, mwenn du 52 b,
44 h, 76 h, 39h, 83 h zablen folljt und ein Kronenftitc qgibjt 2

“19, Jemand Hat 286 K in der Poftiparfaffe lHeqen; er nimmt
64 K Deraus; mwieviel bleibt iibrig?

*16. Gin Gparfaffebuch lautet auf 750 K, ein jweited entfilt
75 K weniger; auf wieviel lautet dad zmweite?

*17. a) Wieviel erhiltft du jedesmal suriic, wenn dbu 4 K 25 h,
3K 80h, 2K 63h jahlen {ollit und ein 5 K -Gtiid qibjt 2
b) Wieviel K und h finb: 9K 66h — 2K 4h, 9K 96h —
3K 66h?

*18. a) 387—284 b) 549—316 ¢) 516—256 d) 938—359

*19. Die Wodhgeneinnahme eined Kaufmanned betrug 839 K ;
pavon mupte exr 715 K audgeben; wieviel verblieb thm noch?

839 K 5 und 4 ift 9;
— 715 , 1 und 2 it 3;
124 K 7 und 1 ijt 8.

Gine 3abl von einer andern twegjdblen heifft fubtrabierven, Die
Jabl, von welcher weggezdhlt twerden {oll, Deifit Minuend; die Jabhl,

e A e T TR g AP T Tyl I TIPPW L., (1 g GELPN. I By, SV DA, e (v L
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'me]dje tpeggridblt toird, heifit Subtrabhend und die 2abl, welche man
purch pad TBegzdhlen erhdlt, Deifit Neft oder Unter] chied (Differeny).

IQie macht man die Vrobe beim Subtrahieren?

o, 85 . 368 . B47 - 4837 3948 096D
92 My g8 1220 - 203 -0l 4l

21, Sofef ift 183 Sahre alt, jein Bater 38 Jahre; um wievtel
Sahre ift Der Water dlter? Wie alt ift jedber nach 10 Fahren?
Um mwievtel Jahre t§t dann ber Later dlter?

38 + 10 = 48 QBenn man zu dem Miinuenden und dem
13 + 10 = 23 Subtrabenden gleichviel addiert, {o bleibt Dder
oF - 95  Unterfchied unverdndert.
10
25 839 . 6 und 3 ift 9;
276 7 und 6 ift 13, Bleibt 1;
il 1 umd 2 0t 3innd Dt 8
36 | ) fi o

23, ‘568 So7a B0 B Beaws Zoms Tsue
— 187 — 158 — 188 — 4109 —1927%—-257% — 727

Lo g R0 g8 aodp IR TO8DY O HRe
324, 5472 § 3474 - 104651 71 5476 199483 8297 7949
— 2754 — 2395 — 1872 — 3069 — 5395 — 2698 — 5858

9¥E ZFE 2639 G407

25 8413 — R37HY 96, 1495 — 469 97 764)— 9386
5182 — 4837 B194 — 4375 6070 — 2539
7315 — 2708 7513 - 968 3300 — 748
6233 — B 794 8642 — 69252 3000 — 1234

28, 57638 68 627 49763 76 484 35 495

. ad0l4  — 37207 —20847 — B1926 — 9278

29. 40309 72,090 83 006 60090 70000

T 18244  — 23456 —B4278 — 925346  — 54391
“% 34785 — 23957 g 26053 — 15684

83590 — 16718 N 80407 438490
23105 —™ 8506 70300 — 24651

24807 — 16049 80000 — 8705
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 82.368579 179380 427685 738274 385493

— 145263 — 36354 — 282830 — 481908 — 179568

| vV
33, 630873 436 273 729 302 546 030 730082

— 448894 —264B75 — 65839 — 178327 — 429533

S

34. Wie grof ift der Unterfhied swifhen 62240 und 452912
Welche Bahl ift um 11394 fleiner ald diefer Unterjchied ?

30, Um wiepiel ift 10 000 grifer ald der Unterjchied swifchen
20 537 und 12 8397

36. Die Summe weier Bahlen ift 92 248, die eine Jahl
ift 14 471; meIcI)e 1t bte anbere ? A

LG L LA A RHD T f =

. *87, @m %‘Better perdient jdhrelich 1 000 K und zahlt 180 K
fiiv bie Wohnung; wieviel bHehalt er fiiv die iibrigen Bebiirfniffe?
38. Cin Beamter Hhat 3150 K Gehalt und exfpart davon

275 K ; wievtel hat er audgegeben ?

39. Die Gejchiftseinnahmen eined RKaufmanned beliefen fich
i einem Jabhre auf 32746 K, bie Audgaben auf 26 893 K ;

wieviel betrug der Gewinn?

*40, Jemand Hat fiiv ein Budh 6 K 80 h bezahlt und wver-
fauft e8 nacd) einiger Beit um 3 K HOh: wieviel hat er nad-
gelaffen ¢

41. Gine Biidherjommlung foftete bei ihrer njchaffung 4872 K,
fpdter wurde fie mit einem Verlujte von 1697 K verfauft: wieviel
wurde dafiir geldjt ?

B, Cin Buddruder fauft eine Majhine um 986 K 75 h
und verfauft {ie nach einiger Zeit um 775 K 50 h: wieviel verliert
er daran?

*43, Aud 1 kg ungebrannten Kaffee werden durch) dad NRoften
75 dkg gebrannter Raffee; mwie qrof ift der GewidytSverluit?
44. 10 kg RKaffee wogen nach) dem Riften 7589 g; wieviel

ging durc) dad NRojten vom Gewidhte verloven?
Motnild IV. Redenbud) (Rraugd u. Habernal). X. 985. Fol. 85/08. 2
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45. 30000 kg frifch ausgedrojchenes Getreide verlor den Pinter
ither burd) das Gintvocnen 1246 kg an Gewidht; wie jdwer mar
e3 bann ¢

46, AGt Fiffer mit Bucer wiegen 1234 kg, die Fdffer allem
117 kg; wieviel wiegt der Suder?

*47, Gin Qandmamn fouft ein Pferd um 400 K und ein
aeited wm 460 K; fpdater verfauft ev beide um 1000 K; wievtel
perdient ex? -

48. Gin Grundbefiper faufte eimen Ader fiiv 2735 K und
eie Wiefe fiix 1856 K, ein Jahr bavauf verfaufte er beibe fiiv
5260 K; mwieviel gewanun er?

49. Gin Fabrifdgebdude fojtete 22500 K, bdie mmere Cin=
vidhtung 41672 K; in der Folge wird bdie Fabrif um 80000 K
verfauft. Wie grof ijt ber Gewinn?

*90. Von einem DHeltoliterfaffe werden nad) und nach aug-
gejchentt 24- 7, 25 7 und 26 7; wieviel 7 blieben im Faffe iibrig?

ol, Gin Grophindler Hhat 1000 g RKaffee; davon verfauft er
147 g, 356 ¢ und 3H9 ¢; wieviel Kaffee Dehalt er ald Rejt?

52 Unter vier Teilnehmer einer Gefellfchaft mwerden 7850 K
jo verteilt, bap A 2108 K, B 2075K C 1938 K erhalt;
wievtel beformmt D ¢

“03. Bon gwei Gejchwiftern hat A 56 K erfpart, B um 18 K
weniger; a) wieviel hat B, b) wieviel haben beide zujammien ?

24, Bu einem gemeinjamen Gejdhifte qibt A 5465 K, B um
2415 K weniger; a) wieviel gibt B, b) mwieviel tragen beide zu-
jamnten bei ¢

29, A fat ein Vermidgen von 18705 K, B befigt 2580 K

weniger al8 A uub C 83783 K weniger al8 B: mwieviel Lermdgen
haben e zujammnien?

*56. Cin Dorf hat 972 Cimmwobhner, darunter find 470 mdann-
liche “Berfonen; wieviel weibliche Perfonen jind in dem Doxfe?
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57, Durd) die Cinbesiehung zahlreicher Vororte wuchs im

sabre 1890 bdie Cinwohuersahl Wieng von 794391 Verfonen auf
1315626 Perjonen; wie grof mwar der Bumwacdhs?

58 3 einer Stadt gab es
im Safre 1877 3 804 Geborene, 2934 Geftorbene:

1878 3429 @ 3 019 ;
1879 2998 g0l £

.o T HERO 9 08K i 3 133 5
wie groff war der MUnterjdhied swifchen der Bahl bder Geborenen
und der Jahl der Geftorbenen a) in jedem einzelnen Jahre, b) in
allen pier Fabhren zujammen ?

I {4

4 14

V. Wultiplizteven oder Vervieljadyen,

d.
*1, Wicderhole das fleine Ginmaleins!
Wievtel betragt dag 2=, 3=, 4=, .. 9jache folgender Bahlen:
e 809 2 B0 0, 800 - BOO, - 3000
*a. 10 52 B0, 70 80 300, 900 4000:
*4, 100, 60, 600, 800, 400, 6000, 8000%

NUnfere Bdhlmage.

1 Qage = 10 Bogen; 1 Budh = 10 Lagen; 1 RNied — 10 Bud; |
1 Ballen = 10 NRies,

*5. Wieviel Bogen find 6 Lagen Papier, 9 Lagen 3 Bogen?
“0. Wieviel Lagen find 8 Bucd) Papier, 7 Bud) 4 Lagen?
*7. Wieviel Bogen find 6 Buch Papier, 5 Budh) 3 Lagen?
*8. Wieviel Buch find 4 Ried Papier, 3 Ried 4 Buch?

*9. Wieviel Bogen find 1, 3, 7 Rieg, 5 NRied 6 Budh?
*10, Wieviel Bogen find 1, 4, 8 Ballen, 7 Ballen 3 Ries?

1 Sdiod = 60 Stiid; 1 Qngenh = 12 &tiid.
*11. Wieviel Stiid fiud 4 Sdhod, 8 Schod 20 Stiick ?

12, Wieviel Stiict find 5, 9, 7 Dupend, 6 Dupend 9 Stiict ?
2*
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*13. 4mal 291 38 82 269 83 Up?
7mal }’ 93, 62, 4b, Y8, B4 07 bB¢
8mal 31 76, b8, 24, ‘87 49 627
Imal 16, 42 98 8¢ 48 29 61 65

*14. 6mal 140, 210, 163, 305, 617, 484°?
Smal 231, 223, 345, 436, 165, 596 ?
Smal 122, 406, 333, 625, 492, 8747%

*15. 1 Al Bier foftet 32 K mwieviel fojten 4, 6, 8, 9 Al ?
*16. 1 2l Wein foftet 85 K ; wieviel foften 2, 3, 5, 7 Al?
*17. 1 g Buder fojtet 76 K ; wieviel fojten 3, 5, 7, 9 ¢?
*18. 1 g RKaffee foftet 480 K ; wieviel foften 2, 4, 6, 8¢?
Eine Jabl mit einer andern vervielfachen bheipt
multipligieren, Die Jabl, welche vervielfacht wird,
973 X 3 beifit Multiplifand, die Jabh!, mit welcher ver-
e pielfacht twird, heifit Multiplifator und die Jabl,
819 welche man durch das Bervielfachen erhdlt, Produft.

NMultiplifand und Multiplifator DHeiBen auch Ddie
Faftoren ded Produftes,

193¢ 43 X 2 2. 74346 X 4 21, 5324 X 8

j 65 X 3 9132 % 6 L 4ighse g

A’ 218 X 3 1604 X b 71259 X 7

*22 Weldhen Stellenmwert Hat dag Probdbuft, wenn man Giner,
Behner, Hunberter, . . mit Cinern multipliziert 2

*23. Wie viele Biffern hat dad Vroduft, wenn der S}tulttphfator
eimiffrigy it ?

W/
24, 455 X 3 25, 3807 X 2 26?506295><5
318 X 4 J,, 5 628 X 8 274336 X 3
673 X b 8094 X 9 ' 958017 X 8
268 X 6 ’39 247 X 4 13836,609 X 7
Diultipliziere jede der Sabhlen \ k
/ 563, 2407, 39281, 448756, 302993, 1084 658
¥ 24, mit 2 28, mit 3 29, mit 4 30. mit 5
/7,31, mit 6 32 mit 7 33, it 8 4. mit 9
.. - £ A\ A
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85. 320 X7  36. 5060 X 6 87, 12300 X b

r N

3940 X 3 2800 X 4 769 000 X 8

38, Multipliziere 75436 mit 4, dad Produft mit 5, das
ieue Produft mit 6!

39, Cine Ceite eined quadratijdhen Plaes mift 837 Schritte
wievtel betrdgt der Umfang?

40, Wenn ein Radfahrer in 1 Tage burd)fcf)mttltc{) 125 km
fdhrt, weldhe Strecte legt er in 1 Woche uriick?

. Cin Perjonemzug legt in einer Minute 594 m  zuviic;

 — e —

wieviel in 8 Minuten ? (Crgebnid audh) in ;Am und m.)

42, Cin zehnjdhriger Knabe legt in einer Stunde etwa 4 226 m
suriict; weldhe Strecte legt er bei einem bdreiftiindigen Marjche zuviict 2
(CGrgebnid aud) in Am und m.)

43. Gine Ranonenfugel durchfliegt in 1 Sefunde 540 m: wie-
piel m in b, 7, 9 Sefunben? (Crgebniffe auch in Am und m.)

b.

*44, Wieviel ift 10mal 4, 20, 43, 100, 300, 52072

*4D, 1 dm Band foftet 7, 9, 28 h; wieviel foftet 1 m? ‘
*46, 1 Buch Papier foftet 38, 50, 86 h: wieviel foftet 1 Ries?
*49, 1 Ried Papier foftet b K 48 h; wieviel fojtet 1 Ballen 2

*48, Wieviel betrdgt dad 10fache vou 8 Ginern, von 4 Sehnern,
von B Hunbertern, von 1 Taufenber ?

49, 27 X 10; 32 X 10; 1864 X 10.
Wieviel ift

50, 20mal 38, 30mal 7, BOmal 5, 40mal 829

. 20mal 30, 40mal 50, 20mal 80, 60mal 702

b 20mal 300, 30mal 600, 40mal 25, 60mal 167

k Nultipliziere mit 20, 30, 40, . . 80, 90:

1. 36 52, 948 3. b 796 o4, 7634
*50, Welchen Stellenwert hat dad Produft, wenn man Einer,

Behner, Hunderter, . . mit Beb;}t_[; multipliziert ¢

<
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*56. 1 Ctitct Teller foftet 20, 30, 50 h; wieviel foftet ecin
DuBend ?
Wieviel it
*07. 12mal 23, 18, 34, 25, 104, 350, 5487?
16mal 11, 32, 27, 63, 209, 125, 3732

267 X 17
1869
267
4539
o8, 217 X 12 9. 624 X 28 60. 41566 X 92
166 X 19 938 X 26 6045 X 87
637 X 18 645 X 43 7209 X B9
904 X 23 D7 X 64 3166 X 7b
6l. 407 X 16 02, 2468 X 27 63. 17 3568 X 24
b67 X B3 7035 X 19 43 622 X 78
687 X 62 5491 X 42 70364 X b9
324 X 71 3724 X bb 85503 X 67
64. 5867 X 13 65. 780 X 23 66. 85 600 X 45
2930 X 26 2400 X 39 240 X 60

67. Weldhe ah! ijt 29mal fo grof als 3862
68. Weldhe Bahl ift dad 73fache von 3 4252

69, Wenn eine Rihre in 1 Minute 24 I Waffer qibt, wieviel

erhilt man in a) 10 Minuten, b) einer Stunde, ¢) einer halben
Stunbde ¢

0. Jn einer Fabrif verbraucht man tdglidhy 32 ¢ RKofhle:
wieviel im WMonat April ?

1. Wenn ein Grwachfencr in 1 Minute 24 Atemsiige madht,
wie oft @tmet er in 1 Stunde 2

72 Der Puld eined Rindes fhligt in 1 Minute 115mal ;
wieviel Sdhldge madht er in 1 Minute 2

*3. Gin BVeamter Hat monatlich 125 K Gehalt; wieviel in
1 Jabhre?
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. Gin Beamter erhialt monatlich 234 K Gehalt: wieviel in
a) 1 Sahre, b) 2 Jahren, c) 3 Sahren? _

0. Dexr Bogling einer Anjtalt fommt jahelich anf 846 K 3u
jtehen ; wie qrof ijt die usgabe fiir 74 Boglinge ¢

C.
*96, Wieviel ift 100mal 6, 8, 20, 40, 70, 100, 300, 6002
¥4, 1 dkg Raffee foftet Bh; 2 1kg?
*78, 1 kg Reis foftet 82 h; 2 1 ¢°
*79, 11 Tafeldl foftet 175 h; ¢ 1Al ?

*80, Wieviel betrdgt dag 100fache von 4, 7 Cinern, von
3, B Behunern, von 1, 4, 8 Hundertexn, von 1 Taujender?

81, 39 X 100; 203 X 100: 5761 X 100.

Multipliziere mit 200, 400, 500, 700, 900:
82, 45 83, 268 84. 7 358 89, 2 014

*86. Weldhen Gtellenwert Hat dad Produft, wenn man Einer,
Behner, Hunderter, . . mit Hundertern multipliziert ?

87. 887 X 236 4 88, 8756 X 502 89.1731 X 1

b66 X 178 _3 1’% 6 340 X bH67 L/S“]IM

267 X 476 8 500 X 602 540 280
*90, Wieviel ift 1 000mal 4, 7, 30, 50, 100, 400, 800, 1060 ?

*91. Wieviel betrigt bad 1000fache von 6, 8 Cinern, von 4,
7 Bebhnern, von 3, b Hundertern, von 1, 6 Taujendern?

92, 389 X 1000; 4367 X 1000; 846 X 10 000.
Multipliziere mit 2 600, 4 000, 7 600:

93. 19 M4, 572 95. 607
*06. Welden Stellenmwert hat dad Produft, wenn man Einer,
Bebhner, Hunderter, . . mit Taufendern multipliziert?
97, 3562 X 2498 98, 4829 X 7060 99. 1090 X 7360
6 693 X 5397 1563 X 2300 2800 X 31660
8724 X 35609 4 570 X 7500 1900 X 5000

*100. LWieviel Biffern Hat dag Produft, wenn beide Faltoven
mebhrziffrig find?
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101, Multiplizieve die Summe der Jahlen 893 und 559 mit
ihrem Unterjchiede !

102. Gin Snabe multipliziexte 782 mit 287 und erhielt
232 424 ; um wieviel tvrte er fich?

103, 12 kg Rindfleijd) foften 17 K; wieviel foften 48 kg ?
48 kg find 4mal 12 kg, 48 kg fojten daher dmal 17 K = 68 K,

*104. 20 I Bier foften 9 K; wieviel foftet 1 Al ?

“109. 25 kg Reid B s el T S
*106. 18 m Geivenjtoff , 63 K: , Tojten 36, B4, 90 m 2
“107. 157 Wein AR G b sl TR 0
“108, Fiiv 5 K erhilt man 16 m; wieviel fiix 25 K9

109, 6K - 9L o v HORY

“110. Unfer Lefebud) Hat auf einer Seite 37 Beilen; auf eine
Jeile fommen burchjchnittlich 9 Worter; wieviel Worter Hhat bdie
Seite ?

111, Wieviel Budjjtaben fommen auf eine Drudieite mit
58 Jeilen, wenn man auf eine Jeile 52 Budhftaben rechuet 2

112, Gin Bud) Hhat 216 Seiten; wieviel Budhftaben enthalt

bagfelbe, wenn man auf jede Seite 42 Beilen und auf jede Seile
43 Bud)jtaben vedhnet ? 11 7

113, Gin Candbmann verfauft 12 ¢ Weizen & 18 K: wieviel
exhalt er Dafiir?

114, Die Grnte eines Orundbefiterd ergibt 43 ¢ Weizen
a I8 K und 52 g Roggen & 15 K; wie grof ift der Grtrag ?

115, Gin Gutsbefier Hat drei Weingdrten von bemen in
einent Jabre der erfte 548 Al, bder zweite 392 ki, der dritte 305 Al
Wein lieferte; wieviel [Bfte er fiir den gargen Wein, wenn ex dad Al
su 46 K verfauft 2

116. Gin Weinhiandlex Hatte 8 odifer Wein, von Denen jeder
14 Al enthielt; er verfaufte dbavon 17 Al a 56 K, 26 hl & B2 K,
34 Al 4 46 K und den Rejt 4 40 K ; wie groB war der ganze Crlos ?

— ——
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*119. BWie Hoch fommen 12 A Wein 3u ftehen, wenn dag Al
an Ort und Stelle 52 K foftet und die Fracht fiir jebed Al 3K
betrigt @

118, Gin Raufmann erhilt 24 ¢ Buder & 72K bdie Fracht
jtellt {ich auf 68 K 50 h, bie Berpactung foftet 15K 75 h: wie
Hoch fommt die LWave zu ftehen?

119, Wie teuer fommen 86 ¢ RKaffee & 358 K zu ftehen,
wenn die Spefen mit 107 K 17 h beredhnet werden 2

*120. Gin DHindler besieht ein Dupend Umbdngtiiher & 14 K
und verfauft bdie gange Ware um 200 K: mwieviel betriagt fein
Gemwinn? |

121, Gin Kaufmann Hatte 782 m Tud) & 8 K gefauft; mwieviel
gewann er beim Verfaufe, wenn er dafiiv 7 038 K [bite ?

132, Wiepiel betrigt der Berfaufdpreid von 324 g NReid
a 64 K, wenn man im gangen 2 660 K gewinnen mwill ¢

123, Gin Kaufmann Hefommt 16 Ballen Ware, jeder Ballen
wiegt 86 kg; nad) einiger Zeit Hatte er davon noch 420 kg iibrig;
wieviel Hatte er verfauft?

YI. Qividieren oder Mieffen nud Teilen,
a.

*1. Gin Bleiftift foftet 3 h; wieviel Bleiftifte erhialt man
iy 6, 1b 20 192 21 9. 24 18 he
*2. Wie oft ift enthalten :
2in4, 40, 60, 140, 180, 120, 80, 100, 160°?
b in 20, 200, 150, 450, 260, 100, 3850, 300°%
*3. Wieviel ift:
per 4. Fetl von 28, 80, 320, 200, 360, 120°?
,<06. , 12 120, 300, 420, 240, 5407
v o e 3G 4600 D60, 400, < 320 480%
*4, Wie oft ift enthalten:
7in 84, 147, 126, 168, 266, 308, 462, 644°?
9 i 99, 189, 144, 13b, 378, b76, 684, 837?
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*5. Wievtel ift: | |
bie Dilfte von 48, 148, 116, 1B4, 220°%
ber 5. Teil , 208, 160, 270, 385, BIYOY
6. .. . 96 186 162, 2b2, 4958

*6. 6 hl Bier foften 168 K; wie Hhoch fommt 1 ALY
1 Al ift der 6. Teil von 6 hl 1 Al _fnftet alfo ben 6. Zeil von
168K b i 28 K.
*7. 8 ¢ Galj foften 208 K ; wieviel foftet 1 ¢2
8 91! Sonplomen , 288 h: . -] e

9. Gin Gutsbefiter verfauft 1 g Kartoffeln um 7 K und [ojt
im gamgen 2 646 K ; wieviel ¢ hat er verfauft?

$36 $36
2646 K : 7K = 378; er verfaufte 378 q.

2.1
54
49

H6
- b6

0 _
10. Jiiv ein Gut werben 6 Pferde um 14562 K gefauft; wie

hoch formmt ein ‘Pferd ¢

/4

$36 936
1452 K : 6 = 242K ein iBferb foftet 242 K.
18 ‘@V& 9=
25
24 =
12 ZI

0 D%
Eine 3abl b_urd; etne andere miefle tetlen beippt Dividieren.
Die Jabl, weiche gemeffen ober getei then foll, heifit Dividend;
pie Jabl, dburc) welche gemeffen ober geteilt wird, PHeifit Divifor und

pie Jabl, welche man bdurch dad8 Meffen oder ietlen erbdlt, Deifit
[uotient,

11. 1512 : 6= 12. 9546 : 3 13. 30080 : 9
1892 ;: 32 3984 :6 - 24 B63 : 7
8105 : 9 2465 : B 13752 : b
1648 : 4 3388 ; 8 35724 : 4
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“14. Weldjen Ctellenwert Hat ber Quotient, wenn man Ciner,
Behner, Hunderter, . . durch Ciner bividiert?

DBerrichte die folgenden Divifionen o, daf du die Probulte
aug pem Divijor und der jebedmaligen Stelle ded Quotienten jogleich
wibhrend ded Multiplizierend von bdem entfprecf)enben Dividenden

jubtrahierft und nur die NRefte anjdhreibit:

15. 3954 : 6 = 639 6 in 39 6mal, bleibt 3;

35 _ 6 in 35 5mal, bleibt 5
b4 6 in 54 9mal.
O :

16. 35826 : 7 14. 346672 : 4 18, 127 872 : 6
90 472 : 2 928 80b : b 190 645 : 7
19506 : 3 270 424 : 8 685509 : 3
82431 : 9 736 848 : 7 803 176 : 8
19, Dividiere 70 752 dburcd) 2, den Quotienten wieder duxch 2

und jo fort dHmal!

2. Dividiere 262 144 durcd) 8, den Quotienten wieder durch 8
und {o fort Hmal!

2. Dividiere 272 160 durch 2, ben Quotienten durch 3 und
Die weiteren Luotienten durcd) 4 und 5! |

22. Dividieve ebenfo 131 544 nad) und nach durh 3, 4,
6, 7, 9!

23. 94585 : 4 Hier bleibt guleht 3 als Reft.
UL 783 ; 2 25,5 28 357 : 8 2.7 425 876 : 9
U407 : 3 61444 : 9 op 627 851 : 6
R 165 : 4 P91 227 : & 7288089 : 4
9.7526*6 & 80366 : 7

gletchen %eden, wieviel erhdlt jebed? Der dltefte @nbn legt Das
&rbteil jeded Kinded in ein befondered Sparfafjebuc) ein; welchen
Betrag itbernimmt die Sparfajfa?

Wie macdht man die Probe beim Dividieren
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28, Gin Kuabe fhreitet ein quadratijches Feld mit 5 736 Sritten
ab: wieviel Schritte fommen auj eine Seite?

29, Gin @ampﬁd)iﬁ fahet in 9 Stunden 234 km 1weit; mwie-
viel km legt e8 in einer Stunde Fuviid?

30, Wenn ein FuPginger in einer Stunde 5 km suriiclegt,
wieviel Stunden miifte er gehen, um Dbdie 2860 Am Dder gangen
Donaulange abzujchreiten ?

b.

*31. Wie oft ift 10 in 80, 170, 740, 1 000, 3 000 entI)aIten9
Wievtel Zehner jind 4 000, 5300, 7 240, 8060 ¢

*32. 1 m Seidenband foftet 1, 4, 3, 2K: 2 1 dm?

*39. Wieviel Dbetriigt der 10. Teil von 6 Behnern, mm-
b Hunbertern, von 1, 3 Taufendern, von 8 Behutaujendern, von
1 Millton ?

34, 970 : 10; 2380 : 10: b 637 ; 10.

*30, Wie oft find 3 8. in 15 8. enthalten? Wie oft ift 30
in 210, 300, 360, 20 in 80, 200, 240, 70 in 280, 560, 700,
840 enthalten?

*36. Wieviel Schodt find 240, 480, 540, Stiict? Wieviel Schoct
umd Stitt find 250, 386, 184 Stiif?
2

“o7. Wieviel ift der 10. Teil von 60?7 Wieviel ift die Hilfte
e 10. Feiled? Den wievielten Teil Haft du nun? Wieviel ift
per 20. Zeil von 80, 600, 3 000 ?

*38, 20 m Ctoff foften 160 K: mwieviel fojtet 1 m ?
29, 1340 : 20; 7620 : 60; 11760 : 80
40. 8767 : 30; 79424 : 70: 47805 : 90.

“41. Weldhen Stellenmwert Hat der Quotient, wenn man Behner,
Hunderter, Taufender, . . durc) Behner dividiert?

*42. Wieviel Duend find 48, 120, 108 &tiid? Wieviel
Dugend und Stitct find 40, 77, 92 Stiict?
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43, Fiiv die Berpflequng _bbn 63 Watjenfindern wurden
- 84461 K ausgegeben; wie hodh) fommt die Berpflequng fiir ein
- Kb ju jtehen: ‘

36 | $36 '
34461 K : 63 = D47K. mithin fommt die Berpflequng eined
315 | Rindes auf H4¢ K.
2 96 | |
2 52 419 16259
441 | | 296 3.: 63 = 4 3.
441 - 441 6.: 63 — 1 B,
0

Fechne ebenfo: | |
44, 1632 X12 45. 11016 K72 46. 530955 : b7

1701 % 21 10062 X483 233 872 : 8
1895 X 31 30 051 X 53 721 410 : 48
7644 K42 24 867 X\81 145 426 : 19
4¢. 23389 - 93 — Bl

479 9 in 23 2mal (Taufender, durch Jehner
144 bividiert, geben Hunderter); 2mal 3 ift 6
und ¢ ift 13, bleibt 1; 2mal 9 ijt 18 und

o1 Hejt 1 ift 19 und 4 ift 23; 9 Berab.

9 in 47 Smal; 5mal 3 ift 15 und 4 ift 19, bleibt 1; Smal 9 ift 45
und 1 ift 46 und 1 ijt 47; 4 Berab; u. §. w. '

48, 13894 .24 49 18796 ;37 = 50, 567320 : 13
70432 . 62 £ J/ (44184 : 56 795 235 : 35

- 923436 : 93 T B4901: 89 754 186 : 89
86513 : 84 25 59 500 : 68 376 596 : 66

51. Dividieve 179 820 durch jede der Sahlen:
a) 12:-h) 18 ¢} 238 d) 37 cf 46 1) 8Y
52, Dividiere durch 68 jedbe der Zahlen:
a) 30590, b) 122604, c¢) 378935, d) 790 264.
53. Cine VBrieftaube legt in einer Minute 1980 m zuriic;
wieviel in einer Gefunbde ? :

94, Der Wien-Budapejter Schnellzug fihrt in 40 Minuten
43 920 m weit; wievtel m in eimer Miinute?

29, S einem Sabre erhdlt ein Wrbeiter 1488 K Lobhn:
wieviel in einem Wonate ?
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C.

*56. Wie oft ift 100 in 50O, 1 000, 3 000, 4 600 enthalten?
Wieviel Hunderter find 16 000, 34 000, 23 500, 65 3007
*67. 1 kg RKaffee foftet 3, 4, b K; wieviel fojtet 1 dkg?

*58, Wieviel Detrigt der 100. Feil von 6 Hundertern, von
1, b Taujendern, von 8 Zehutaunjendern, von 1 Million ?

D). 593000 : 100: 79214 : 100: 81003 : 100.
60. 21500 : 500; 82200 : 600; 91 200 : 800.

*61. Weldjen OCtellenwert Hat der Luotient, wenn man
Hunderter, Taujender, . . durch Hunberter dividiert?

S A AL R R e U e I s S mmer M S O e e P el e

62. 98174 : 382 63. 68295 : 435 64, 165 025 : 805

94 417 : 263 b9 349 : 219 0b 22b : 235
104016 : 197 219 452 : 367 197 142 : 319

310 650 : 475 483 426 ; 592 265 346 : 299

*69. Wie oft ift 1000 in 12 000, 35000, 925000 enthalten ?
*60. 1 kg Gafran foftet 180 K: wieviel fojtet 1 ¢

*67. Wieviel betrdgt der 1 000. Teil von b Taufendern, von
4 Zehutaujendern, von 3 Hunderttaufendern, von 1 Million 2

68, 123000 : 1000; 378259 : 1000: 640825 : 1 000.
69. 832000 : 2000: 786000 : 5000: 924000 : 7 000.

*70. Weldhen Stellenmwert Hat der Quotient, wenn man Taufender,

Behntanjender, . . durch) Taujender dividiert ?

71, 8385326 : 3214 2. 37856 : 6000
3577864 : 7848 589 213 : 8 100
9928374 : 1938 - 241 705 : 1580
7103 376 : 3402 681 600 : 2400

73, Dividiere 702 000 durch jede der Bahlen:
a) 240, b) 890, ¢) 2250, d) 2 340.
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4, Dex wievielte Teil von 1335 ift 892
49, Bon weldher Jahl ift 11 016 dag 17fache ?

76. Gin Knabe multiplizierte 732 mit einer anderen Sahl und
erhielt 172 020; weldhed war die andeve Bahl?

*74, Gine 8tlaffige Schule hat 360 Schulfinder; wieviel fommen
purdhjchnittlichy auf eine Klajfe?

48, Sn 18 Sdjulen eined Bezirfed befinden fich 2 952 Schiiler;
wie viele Schitler fommen durchjdnittlich anf eine Schule?

9. 3 einer Baumjchule ftehen 1 470 Biumdhen in 35 gleichen
Nethen; wie viele in einer Neihe? |

80, Jn einer Baumfjdhule befinden fih 1 728 Biumdhen in
[auter gleichen NRethen; wie viele Nethen find e8, wenn in jeder Reibe
48 Baumchen {tehen ?

*81. 5 Perfonen teilten zu gleichen Teilen eine Summe von
415 K ; wiepiel erhielt jede Perjon?

82. 1530 K werben unter mehrere Perjonen {o verteilt, dafs
jede Perfon 85 K erhilt; wie viele Perfonen find es?

83, Gine Handelggefellfhaft gewinnt 8000 K; mwie viele
Perjonen find in der Gefelljchaft, wenn auf jede 500 K entfallen?

T e e

*84. Semand zahlt jahrlich 336 K Wohnzing; wieviel fommt
auf 1 Wonat?

8>. Der Gehalt eined BVeamten betrigt 3 600 K, wovon er
348 K erfpart: wieviel Hat er monatlic) audgegeben ?

86, Sun einem Haughalte werden im Vionate 156 K aus-
gegeben; wie lange reicht man mit 2496 K¢ -

*87. Fiir 9K erhilt man 45 m; wieviel fiir 1 K ?

o 1B WU o R Al ol U

89, Gin Wirt fauft um 1932 K Wein, dag8 Al um 84 K;
wieviel A/ find e8?

90, Wie hoch fteht dag Al, wenn a) 23 Al 874 K, b) 28 Al
1820 K fojten?
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*91. Gin Qandnann evntet 156 Al Korn; ¥ davon verbraucht
er fiir feinen Haudhalt; wieviel Al {ind dag?

92. Gin Gut Hhat 2457 ¢ Kartoffeln geerntet; 15 davon bebielt
man fiiv die ndachjte Wusfaat; mwieviel ¢ fonnte man verfaufen?

93. Cin Handler fauft um 8724 K Getreidbe und gewinnt
beim Berfauf 1% ded8 Cinfaufspreifes. a) Wie qrof ift fein Nugen,
b) wie grof ift der Verfaufspreid?

Bermijdhte Anfqaben,
100 m2 = 1a; 100a = 1 ha; 100 ha — 1 km?.
*1. Gin Schulzimmer hat 36 m? Bobenflache; wie hoch fommt
der Fupboden s jtehen, wenn 1 m? 6 K fojtet?

2. Jemand bezahlt fiiv 84 m® Grund, welhen er zur BVer-
groerung feined Gartend anfaujt, 2 940 K; wievtel foftet 1 m??

*3. Gin BVorgarten mift 72 m?:  wieviel m? fehlen auf 1 a?

*4. Wieoiel m? find 7, 12, 25, 48, 86, 90 a?

2. 24 o find fiir 288 K verfauft worden ; wie och fommt 1 o °

6. Der Hof des Luftjchloffes Schonbrunn Hei Wien mift
200 a; wieviel ha find ¢89

*7. Wieviel o find b, 18, 27, 39, b4, 80 ka?

8. Fiir 1 ka Feld bezahlt man 34 K Racht; mwieviel fiix 86 Aa 2

D Der Part des Luftichloffes Schonbrumn umfaht eine
slache von 1 Am=; wieviel ha mift ex?

“10. Vom Gebiete der Stadt Wien entfallen 2357 ha auf
Garten; wieviel Am? und ka find e3?

1. Jm Jahre 1896 fHatte Wien 31558 Hiufer und
1519 643 Gmnmwofhner. Dad8 Gemeindegebiet ift 178 km2 grof.
a) Wieviel Hinfer, b) wieviel CGinwolhner famen durchfchnittlich
auf 1 Am=?

*12. 3 Al Objtwein foften 81 K; wie Hhodh fommen 8 Al 2

3 hl fojten 81 K,
1 Al Toftet den 3. Zeil von 81 K = 27 K,
8 hl foften 8mal 27 K = 216 K.



? 13, 7, Stoft fojten 3BK “14, Fiir 8K . . 32 m Cpiben
9. 2 153K ¢

*19. Gine Miihle liefext in b Stunden 45 Al Miehl; wieviel
in 12 Stunben ?

16, 37 Gtiid Geffel...333 K 17, 32 4l Gifig.. 448 K

e i 195 o
*18. 57+ 32 | 79+69  *19. 64—34 | 156— 28
. 64+47 38483 87 —11 | 138— 47
30+78  86+45 43—97 | 151— 85
85+ 46 | 6837 93 —76 | 322— 139

*20. Aus einem Fajfe, das 2507 enthielt, nahm man 49 [,
851 und 641 heraud; wieviel blieh jebedmal iibrig?

2L Bu einem Bau hat eine Jiegelbrennerei 15360 Jiegel s
ltefern; den Dbdritten Teil hat fie {chon beigeftellt; wie viele Biegel
hat fie noch zu liefern ?

*22. Der Umfang eined Wagenraded betrdgt 225 em; weldhen
Weg Hhat dag Rad nach 8 Hmbretjungert suriidgelegt

23, Der Umfang eined Wagenrades betrigt 25 dm ; wieviel dm _
Weges legt dagd RHad nach 3280 Umbdrehungen zuriict ?

24, BWie oft Hat fich ein Rad von 3m Umfang umgedreht,
wenn fein zuriidgelegter Weg 7881 m Dbetrigt?

*20. Der Knabe A geht in 3 Minuten 180 m weit, bderx
fnabe B in b Minuten 330 m 1weit; welde Strece leqt jeder in
1 Minute zuriic?

20. Bon jwei GCifenbahngiigen legt der eine 840 Am in
28 Gtunben, der zweite 646 Am in 19 Stunden juriic; welcher
bemwegt fich fchneller?

2¢. b0 327 4 38922 28, 720056 — 25168
91 368 + 40575 63 083 — 18427
84 235 + 39 468 b7 201 — 26 903

Mocnifs IV. Redenbud) (Kraud u. Habernal). X. 985. Fol. 35/08. 3



*29, Drei Briiber Haben ufammen 240K erfpart; Ddavon
qehirt dem erjten 4, Dem pweiten § und Dem britten ber Jteit;
wieviel fommt jedem zu’? |

30, Drei Perjonen erben ujammen 4560 K ; - erI)aIt bie
Hilfte, B bden dritten Teil vom Gamgen, C bet_t Rejt; wieviel
erhdlt jeber?

o1, Semand Pinterldpt ein BVermbgen von 15852 K, worauf
aber 5360 K Schuldben laften; wieviel betriigt dasd reine Bermigen ¢

32, Semand BHat 2840 K; er nimmt davon den 5. Teil,
von Dem Yejte ben 6. Teil, von dem neuen Nejte ben 10. Zeil
weq ; wieviel Hat er noch? |

*33. Wievtel ift: |
a) bie Ddlfte von BS, 160, 212, 828 514 636 2
b) bex 4. Ipil . 72, 200, 312 436 624 7592
@ ., 6 . . RE IRG C9PE dBER QUM QG4 2

34. 1 ¢ Shweinefleifc foftet 172 K; wieviel foften 27 ¢?
39, 1 Al finfen 2 B R R gl
*36, 9 Al Wein foften 252 K; wie Yod) fommt 1 Al 2
*9¢. 15 m Seidenitoff foften 105 K; wie hodh fommt 1 m?
*38, Gin Jleijher faufte 6 Sdhweine & 78K und 4 Railber
a 38 K; dafiiv bezahlte er 465 K; wiepiel blieb er {chulbig?
59, Cin Kaufmann erhilt 8 ¢ RKaffee & 2756 K, 42 9 Buder
a 76 K und 8¢ NReid & 64 K; wieviel Hhat exr im gamgen dafii
s gablen ?
“40. Wieviel ift:
a) 3mal 23, 61, 52, 94?2 | b) Bmal 130, 212, 3262
dmal 62, 27, 74, 8b?7 | ‘mal 260, 814, 52472
omal 81, 493, 78 bB6? Smal 132, 445, 383°?

41. Die drei volfreichften Stidte der Hfterr.-ungar. Nionarchie

jmd nac)y der VolfGdahlung vom 31. Dezember 1890: Wien mit
13645648, Budapejt mit BOOBIB und Prag mit 182530 Gin-

wofnexn; a) wieviel Menjdjen leben in allen diefen drei Stibdten,
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b) wieviel Eimwohuer Hat Wien mehr ald8 Budapeft und Prag
sujammengenomnien ¢

42, Wien Hatte im Jahre 1898 371 jtidtijche BVolfs= und
Biivgerjchulen , welche von 176 914 RKindern DHejudht 1urden.
a) Wieviel RKinder fommen durcdhjchnittlich auf eine Schule ?
b) Wievie! Madchen waren unter den Schulfindern, wenn man
37 005 Sdulfnaben 3ibhlte?

43. 7896 X 361 44, 5508 : 81 45, 11844 : 36
2910 X Y08 7084 ; 92 | 70092 : 18
3704 X 875 4067 : 49 325280 : 76

46. Dividiere 707 281 durch 29, bden Quotienten mwieder
burch) 29, und o fort, bi8 du auf den Quotienten 29 fommit!

3 ¥
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Aeiter Ab)dhnitt,

Dad Nedpuen mit mehrnamigen Sahlen uud
Dezimalzahlen.

L. Ginfiiprung der Degimalzahlen,

a. Jehntel, Huudertitel, Taujenditel.

*1. Wieviel dm findb 6, b7, 418 m? Wieviel m fjind HO,
480, 1080 dm ?

*2, Wieviel dm fmd Bm 4 dm, 75 m 8 dm? Wieviel m und
dm find 47, B79, 2 338 dm?

*S9e Der mwievielte Teil eines m it 1 dm? Wie fann alfo
1 dm qenannt werben ¢ ‘

4, Qied mund fchreibe: 2m B dm = 23m. Cbhenjo 6m
Tdm, 16m 2dm, 403m 8dm, 729 m 4 dm, 9 dm.

D, Lied und fchreibe al8 m und dm: 356m, 104’7 m,
6389 m, 1'83m, 07 m.

“6. Cin Fenfter ift 1'9 m Hhodh und 12 m breit. Gib beide
Auddehnungen in dm an!

“7. Wieviel Zehntel find 1 Ganges, 4, 7, 10 Gange, 6 Ganze
3 Bebhntel ¢
*8. Wieviel Gange und Jehnutel find 42, 73, 105 [ehntel 2

9. Schreibe blof mit Biffern: 7 Gamge b Behntel; 53 Gange
2 Rehutel; 7 Behntel.

*10, Wie nennt man den 10. Teil eined dm ? Wieviel em find

3 dm, 7Tdm, 4 dm 6 em, 8dm 9 em? Wieviel dm und cm find
b0, 80, 47, 93 em ?
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11. Wieviel cm find 3, 9, 15, 43, 78, 213 m? Wievie! em
fmb dm 7dm, 3m Bdm 7Tem, Bm 2dm bem, 6 m 23 em,
7Tm 8 cm?

12, Wieviel m, dm und cm find 645 em, 1852 em,
40845 em?

*13. Der wievielte Teil eines m ift 1 em? Wie famn alfo
1 em genannt werden ?

. 14, Lies und {chreibe: 3m 4 dm 5 em = 345 m. Cbhenjo
Bm 7dm 6em, 4m bem, 8dm 7 em, 2 em.

15, Lied und jchreibe ald m, dm und em: 134 m, 2'75 m,
308 m, 046 m, 008 m. ;

16. Gin Sdulimmer ift 8 m 4 dm lang, 56 m breit und
325 m Hhod). Gib diefe Auddbehnungen in cm an!

*17. Wieviel ift der 10. Teil eined Behnteld3? Wieviel
Hundertitel jind 3, 5, 9 Sehntel, 4 SBehntel 7 Hundertitel ?

*18. Berlege in Jehutel und Huubertjtel : 35 Hundertitel,
18 Hunbertitel.

19, Sdreibe mit JBiffern: 58 Gamge 1 Behntel 3 Hunbdertitel;
107 Gange 36 Hundertitel; 12 Gange 4 Huubertjtel; 92 Hundertitel;
8 Hunvertitel,

*20. Wie nennt man den 10. Feil eined em?  Wieviel mm
hat 1 dm, wievtel 1 m?

21, Wieviel mm find 4, 7, 11, 29m, 7 m 35 mm?
2. Wieviel m, dm, em und mm find 5947 mm, 57 020 mm?

*29, Der wievielte Teil eined m it 1 mm? Wie fann alfo
1 mm qenannt werden ?
24, Lied und jchreibe: 3m Hdm 7Tem 3 mm = 3H7S m.
&benjo
S3m 6dm BDem 8mm, 2m 6dm bmm, 1m 7 dm 9 mm;
6m 2dm, 4m Bem, 8dm 7em, 3dm, ¢ cm, 4 mm,
2, Lied und {chreibe ald m, dm, cm und mm:
5128 m, 9327 m, 6D19 m, 3846 m, 0301 m,
6038 m, 7809 m, B27 m, 0302 m, 4007 m.
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*26. Wieviel ift der 10. Teil eined Huubertiteld?
Wieviel Toujendtel find 1, 2, 3, . . 9 Hunbdertftel?
Wieviel Taufendftel find 1, 2, 3, . . 9 Behntel?

*2¢. Berwandle in Taujenditel :
3 Behutel b Hundertftel 2 Taufendftel, = 8 Hunbdertjtel 9 Taujenditel,
% I 1 7" 3 I 4 0 2 ”
RSB . 3 5 1 3ehutel b :
| 9 2" 2 /"

*28. Berlege in  Bebhntel, Hundertjtel und Taufjenditel:
427 Taufendjtel, 608 Taujendjtel, H1 Laujennitel.

29, Sdyreibe mit Biffern: 16 Gange 2 Sehutel 9 Hunbertitel
4 Toufenditel; 4 Gamze 139 Taufenditel; 42 Taujenditel; 8 Jehntel
b Taujenditel. |

b. Sehntaujenditel, @uﬁberttaufenbitel, Milliontel.

*30. Wieviel m {ind 3, 8, 12, 35 km, 25 km 326 m?
*S1. Wieviel m find 01, 0°01, 0°001, 0'534, 7°896 im ?
*32% Der wievielte Teil eined Am ift 1 dm, 1 cm, 1 mm?

39, Screibe mit Biffern :
4 Gamge 3 Jehutel 5 Hundertjtel 7 Taunfendftel 9 Behutaujenditel
I Ganges 2037 Behutaujenditel ;
207 Behntaujenditel; 57 Hunderttaujenditel.

Einer, Jehner, Hunderter, , . . {ind Ganges Jehntel, Hundertitel,
Faufenditel, . . , beiffen Degimalen (Jehnteilchen). Gine Jahl, welche
Gange und Degimalen oder auch blofg Degimalen enthdlt, Deifit eine
Dezimalzabhl,

“o4. Bergleiche die Werte von 0'3 und 0°30, 0°85 und 0°850,
04 und 0400, 0926 und 09260 !

Was gefdjieht mit dem Werte ciner Degimalzahl, wenn man ihr redhts
eine, awei oder mehrere Nullen anbhdngt ?

o0, Wieviel Hundertjtel fimd 05, 025, 37, 3719
Wieviel Taufendjtel find 0°6, 0°34, 0'07, 03822
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*30. Lied folgende Degimalzahlen:
P77 | BEY3 [ -20f195. | 3416 | 1977203
532 607 = 19607 | 08702 | 800954
83 @8 - 5008 50995 0°'81626
0’8 G5 | 0092 | 00073 0°00009
85°13 = 85 Bange T Fehntel 3 Hundertftel = 85 6. T3 Hftel.

II Zddieren,

*1. Odm + 7 dm; 04m+08m 6m2¢fﬁ+8dm
4dm + 09 m,

*2.2m 5dm + 3m 4dm; 6m 3dm + 3m 7 dm;
B6m + 34m; 88m + 99 m,
1 K=100h; 1 h =001 K.
*3« Wieviel h findb 5, 8, 17, 37K, 9K 73 h, 38K 8h?
*4, Wieviel K und h find 831 h, 1600h, 1262h, 6370 h ?

*D, Lied ald Krvonen und Heller:
b84d K, 366K, 4276 K, 398K, 041K, 0bH7K;
703K, 807K 004K, 92K  5BK, 03K

0. Sdreibe i1 Dejimalen einer Kvone:
18K 95h 4K 721 "SK 40h 1K 88h, 7K 19h:

4K 80h 6K 10h, 3K 7h 65h 70h 8h
%7, 32h + 15 h; 044K + 027K; 7K 25 h + 32 h;
309 K + 0B4K.

*8. 60h 4+ 31h; 0bK + 018K; 3K b0 h + 75 h;
83K ++ 062K.

1A = 10073 17 = 0:01 2.
*9, Wieviel 1 find 4, 7, .19, 89 Al, 87 Al 7 17

*10, Wieviel Al und [ find:
28931 928K, 785k, 084 ki, 603 hl, 56 kl, 05 AL?
*11, B81 + 461: 077 hl + O'88Al; 4 hl 251 + 3 Al 80 1;
632 Al + 368 Al?
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1adl = 90111 ¢l = 0:011.

*12, Die Mutter fouft 45 1 Wein, fpater nod) 237 Wein;
wieviel zujanumen ?

13, Gine Flajhe fapt 165 I, eine zweite um 015 | mebhr;
weldhen Jubalt hat die zweite?

*14. Gine Olflajche Hhat 1'25 1, eine 3mette 085 1 Subalt;
wieviel O geht in beibe Flajchen ?

15, Cin Kaufmann nimmt ein: 15 K 32h, 13K 83 h und
26 K 6 h; a) wieviel jujammen? b) Redhne, indbem du annimmit,
baf Die Vetrdge in lauter Hellexn erlegt werden. c) Redyne wie
ber Kaufntann, wenn er die Cumabmen itn Dejimaliahlen in jein
Budy eintrdgt,

19 K 32 hobpr: 1032 h: oder 1532 K

{388 1383 , 1383 .
26, 6, 2606 , 2606,
55 K 21 h 5521 h 5591 K = H5K 21 1,

Ubbdiere ebenfo folgende mebhrnamige Bahlen :

16. 782 K bbb h 19. 59 hl 261 18. 7m b dm b em
200, (4 9600 O a0 2
i1 ¢ MR 1B Ol o838 Bl e il o

649 , 90, 4 , 606, B o ih o
19. 47 km 245 m 2. Tm 8dm b em 6 mm
36 , 728 1 4., 9 e
5 SR L1 e S 8 5 B
U8, <+b60" =, Qg
21, 17245 m 22. 09876 2> 1548
6378 , 0’8765 85
4096 , 07654 7046
8327 |, 0°6543 327725

8 903 05432 0'908

mign e = e n
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- Ubbiere zuexrit die folgenden in lotvechter Richtung ftehenden
3ahlen und bann {dhreibe bdie in wagredhter Ridtung {tehenden
Sahlen unteveinander und abdieve fie gleichfall3:

2A. 2, 20, 24 28,
29, 71593 + 35791 + 14'321 + 39'371 + 11207
30. 50505 + 47036 + 97531 + 63958 + 852'96
31, 8'4062 + 04826 + 85206 4+ 2468 + 925'81
32. 96307 + 16161 + 28406 + 64'209 + 79359
33, 42086 + 74185 + 167198 + 49527 + 53008

34, Cine Bahlenreihe beginnt mit 66728, jede folgende Jabhl

iit um 2°3056 groger al8 bdie vorhergehende; wie grof ift a) bdie
Jechite Bahl, b) die Gumme aller fechd Bahlen?

39, Cin Laufmann Bt in ben exften fechd Wionaten bdes
Sahred 84762 K, 6396 K, 73284 K, 80076 K, 87906 K unb

911 K; wievtel sujantmen?

36. Semand vevfauft 18 £ 75 1, 18 kL 90 7 und 15 Al 45 1
Wein ; wiebiel zujammen ?

8¢, Cin Ballen foftet im Cinfauf 4685 K, bHeim Lerfauf
hat man 72256 K verdient ; wieviel betyigt der Vexfaufdpreid?

38, BVon einer int Bau begriffenen Strafe find 32'8 Am fertig,
23'6 km find nodh) zu bauen. Wie lang mwird die gange Strafe?
(Grgebnis audy in Am und m.)

39, BVier Orte liegen an einer Strafe; ithre CEntfernungen
poneinander betvagen 2436 Am, 29°68 km und 3256 km; wie weit
(aud) in km und m) ift dev exfte Ort vom lepten entfernt?

40, Gin Gijenbahmug legt in der erjten Stunde 48732 im,
in Der zweiten 36462 %m und in der dritten 46648 km juviid;
weldje GStrecfe legt er in allen drei Stunden juriid? (Crgebnis
auch in Am und m.)

41. Gin Garten ift 64m 3 dm 6 cm lang und 35m 2 dm
8 cm breit; weldge Linge Hat die Umfajfungdmaer?
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42. Bu einem Rode foftet dad Jud) 35 K 76 h, dasd Futter
6 K 38 h, bag Bugehor b K 90 h, dex Macerlohn Betragt 11 K 45h;

wie Hoch fommt der Hod?

43, Reduung fitv Heven N. bier.
_19 ._ ‘ _ B 1 ;
Februar 12, l Cin Paar neue Stiefel gemadht . . | 17 | 50O
Mivy  8.| Gin Paor Stiefel gefohlt . . . .| 2|45
, 23, Bwei Paar Damenjdhube gemacht . | 18 | 38
April 15, Cin Paar Kinderjdhuhe ausdgebeffext | 1 | 14
- 25. Cin Paar Stiefel vorgejdyuht 7 | 8b
Suni 20, Bwei Paar Kinderjdjubhe gemadht 8l

Summnie .

1 leg = 00l g: 1 dkg = 001 kg; 1 g — 0001 kg,

“44. Wieviel ¢ find 3, 11, 25, 57 dkg, 32 dkg 7 g?
“45, Wieviel dkg find 2, 9, 17 kg, 4 kg 43 dkg?
46. Bringe auf die niedrigfte BVenennung:

Bkg I dkg 6g; 3q 9kg 18 dkg.

“47. LVerwanbdle die Dezimalen in Gange bder niedrigeven
Benenmungen: 428 ¢, 307 ¢, 2321 kg, 33734 kg.

48, LVerwandle in Gange der Hoheren Benennungen :
4578 kg; 2093 dkg: 12345 4.

49. BVerwandle in Dezimalzahlen:

b g 39 kg 14 dkg; 2q 8kg 3bdkg; 87 kg 6 dkg;
b — 48 6 kg 45 dkg 2 g; b .5

2. Bier Pojtpafete wiegen eingeln 4125 kg, 525 kg,
47725 kg und 6'842 kg; wieviel 3ujanmmuen ? (Crgebnid aud) in &g,
dkg und g.)

g g.

I

ol. Gin Grofhindler verfauft an Kaffee 6425 g, 238 ¢,

ob g, 5422 ¢ ud 725 ¢; wieviel Fujammen? (Grgebnis and
i g und kg.)
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IT1. Subtrafieren,

*1. 9dm — Bdm, 08m — 08m, 4m 7Tdm — 3 dm,
58m — 04dm.

*2bm 9dm — 4m 8dm, 1m — Bdm, 8m — 06m,
10724

¥ 77h — 26h, 067K — 013K, 6K 82h — 14h
Y48 K - 02K
*4. Bon 5 K jubtrahiere 2 K 50h, 34K, 1K 23h, 425 K.

*De Bon 12 kg fubtrahiere 3 kg 60dkg, 75 kg, 4 kg 32 dkyg,
2'48 kg.

/

1dg = 0'1g; 1cg = 0001g; 1 mg = 0001 g,
*6. Lies ald g, dg, cg und mg: 2696 g, 7425 g, 3'029 ¢,
0'38¢g, 8007g, 004 4.
*7. Cin goldener Ring wiegt mit jeinem Gtein 848 g, bev
Gtein allemm 2°3 g; wie {dwer ift die Fajjung?

*8 Cin Dufaten wiegt 3 g 491 mg und enthilt 3 g 442 myg
Gold; wieviel Kupfer enthalt er?

9. Die Wodjeneinnahue eined Krdmerd betrug 306 K 76 h,
die Audgabe 282 K 35 h; wiebiel blieb thm ald Hejt?
306 K 76 h oder 30676 h oder 30676 K.

10. 8 m 128 mm 11. 9 /km 321 m 12. 26 m b dm 8 em

'""2 o 75 5k __-“'4 " 408 ,, e n SR o S S
13. 26 Al 27 1 14, 174 kg 8 dkg 15, 6 gb dg3cq
s A ==0B L0 5 =Dy By

16. 6430 K 17, 8974 kg 1S, 7689 km 19, 6°397 km
— g1 20 —2°0063 ,, —1 204 —~—( A7 .,

" - IR

2, 4357 21, 1796 22. 9371 23, 7042
— 2738 — 1358 — 5666 — 0682
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24, 39'283 25, 592 26. 27'209 20 B

—1749  —9oB6B = — 1488 - — 31416
28, 1075038 29, 9'37 30. 100
— 1'4062 — 021075 ~820743
31, 20'9124— 8721 32, 144'237— 654867
9'7477— 3'285 71'8 — 71818
631426 —48 075 —82'6629

33. Bon 4986 fubtrahiere 62325, von dem Nefte wieder
62326, und fo fort Bmal! ' '

34. Nbdbdieve die Bahlen 17345, 8219, 308, 0468, 12305,
6'43 und jubtrabhiere von der Gumme Dden erjten Summanben,
vom Reft den zweiten u. §. w.! '

30. Bon einem Stanme, welcher 6 m 8 dm b em lang ift,
werden 3 m b dm 8 em abgejdnitten; wie grof ijt der Heft?

56, Cine Strafe fithrt von A iiber B nady C, Bon A nach) C
jmd 13 km 86 m, von B nad)y C aber b im 62bm ; wie weit ijt
e3 von A nad) B? |

8¢, Cin Grundftiid wurbe mit 475 Al Getveide bejit, die

Gynte liefevte B3'8b5 AL ; um wieviel waxr die Grute grofer ald bie
Ausfaat? (Crgebnid audy in Al und 1.)

o8, Cin Landmann fauft 2 A1 451 Weizen zur Augjaat;
pavon braucht ex auf den emen Wcder 1 4/ 16 [, auf den andern
72 [; wievtel bleibt iibvig?

39 Cin Edelftein wog 2375 ¢; burd) bad Schleifen Hhat er
(47 g verloven; wie fchmwer ift er nun?

40, Jemand faujt 73 kg 242 g Seide, davon [ift er 26 kg
510 g blau, den Mejt vot fdarben; wieviel [dft er vot fivben?

41. Gin RKanfmamn Hat 1348 kg Neid vovvdtiq; wieviel
bleibt noc) iibrig, weun ex 315 kg 8 dkg, 276 kg b dkg, 490 kg
7 dkg vexfaujt Hat?

42, Gine Haugfran fann monatlich) 80 K fiix die Hansdhaltung

auggeben; jie gab in den exften drei Wodhen 15K 42 h, 22 K 75 h,
I8 K 36 h aud; wieviel blieb ihr fiiv den Neft ved Monatsd?
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4& Semanb hat mit Gnde Dezember 68 K 38h bares Geld, ex

nimmt ein: gibt aus:
im Sénner .. ... 207 K 28 h 214 K 42 h
. ebrmar. .. 302 75 . 138, 80,
Conlimee s S 288 , 64, 208 1 4

wie grof ift feine BVarjhaft am Cnbe eines jeden Monats?

Dad Luadrvatfilometer und feine Teile.

“44. Gine Tijdhfldche mit 1 m2; wievietmal jo groff ift dex
Boben eined Saales, der 1 o Fladhe Hat 2

1m? = 001 a; 10 m?2 = 01 «.
45, Diide in @ aud: 1, 9, 10, 30, 84, 100, 850, 944 m?2.
46. Wieviel m2 find 0°02, 0°08, 0’1, 04, 0'32, 045 a?
47, Die Grundfliche eined Haujed mift 8'42 a, der daju-

gehovige Garten 1878 a; wieviel Dbetrdgt der Jubalt beider?
(Crgebnid aud) in a und m=2,)

*48. Gin Feld ift 1 ka qrofi; wieviel Abteithingen zu 1a
fann man daraud machen ¢

1 a= 0901 ha; 10 a = 0’1 ha. = |

49, Driide in ko aud: 1, 8, 20, 40, 65 a. Wieviel a find
003, 007, 03, 07, 072, 0’85 ha?

50. Bu einem Dorfe gehoren 9842 ha Felder nnd 8464 ha
Wiefen; um welche Fliche find die Felber grofer ald die Wiefen?
(Grgebnid aud) in ha und a.)

*31, Gin Wald mift 1 Am?; wieviel Teile zu 1 ka fann man
paraud madchen?

1ha = 001 km?; 10 ha = 01 km?
52, Driife in Am? aud: 1, 7, 20, 60, 83 ka. Wieviel fa
find 0°04, 0°06, 0’1, 0'6, 064, 081 Akm>?
53, Wiend Gemeindeqebiet mipt 17812 /m? bavon find
20°98 km? durd) Hiujer mit ihren Hifen verbaut; wie grop 1jt
bie unverbaute Flache? (Grgebnis aud) in Am? und ka.)
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5. Die Gemeindegebiete dreier Dbenachbarten Ortdgemeinden
meflen 876 km2, 911 Am? und 1224 km?; 1ieviel ujammen?
(Grqebnis aud) i Am? und ka.)

IV. Multiplizieven mit qangen Jahlen,

a.
*1. Wieviel Vetrdat dasd 2-, 3-, 4=, . . fache von 4 dm, 07 m,
08; von 3 em, 005m, 009; von 6 mm 00C08m, 00027

2. Wieptel K umd h finb 6mal 30h, 45h, O18K,
2K 24 h, 4156 K?

*3. Wieviel betrdgt dag Bfache von 23, 034, 01257
*4, Wieviel foften 57 Wein & 12 K? |

i 1 A . 4kl Gfig & 14K 80h?

*0. 3 , 0O6m Leinwand & 1'42K?

g - , 8m Geibenjtoff & 4 K 15h?

8. Gin Fabritdarbeiter verdient monatlich 91 K 25 h; wieviel
in 5 Monaten ?

91 K 250 X b ooer-9425h Do 5 aber 91725 K X5,
9. 1448m X 4 10. 7818 X 6 11, 8143 X 8

QTR X 7 0259 X 7 5067 X 9
97'82K X 2 5408 X 3 71135 X b
12443, X B 167'39 X 2 185'399 X 6

“12. Weldhen Stellenmwert Hat dad Produft, wenn man Sebntel,
Pundertitel, Taufjendftel, . . mit Einern multipliziert?

13. 3n einer Fabrit Hat man tiglich 23872 K an Arbeits-
(obn 3u Dezablen; mwieviel in den 6 rbeitdtagen der Wodche ?

14, Gin Arbeiter exhilt in der Wodhge 26 K 50h Lohn;
wieviel exhalten 9 Wxbetter ?
b.

“10. * Wieviel betrdgt dad 10fache von 8 dm, 06 m, 05:
ot 7 em, 004m, 0°08; von 2mm, 0009 m, 0003 ?
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*16. Wieviel K und h find 10mal 40hL, 65 h, 032K,
7K 42 h, b’'3b K?

*17. 1 dm foftet 8, 17, 38, B4 h: 2 foftet 1 m?

*18, Fiiv 1 Behnhellexitiit exhialt man 1 dkg 8 g; wieviel
it 1 K¢

19. ( 6K X 10: 1342 kg > B0 s G028 (50 10,

*20. Wie grop ift dag 20fache von 4 dm, 06 m, 0'7 ¢

21. 128 m X 60: 6B4 4 X 70: 183124 X 50,

*22. Welden Stellenwert hat dad Produft, wenn man Sehnte!,
Hundertitel, Taufenditel, . . mit Behnern multiplizievt ?

23, Gin Gad Oetreide wiegt 9475 kg; wieviel wiegen
10 Gide ? (Crgebnis aud) in ¢, kg und dkg.)

24. Gin Fuhrmann Hatte 20 Sdde & 54 kg 6 dkg geladen;
wie jdwer war die Ladung?

N e R e e T R

*20. 1kg Fleijd) foftet 1K 84 h; mwieviel foften 38 kg ?
wieviel foften 10 kg? — Wieniel foften mithin 13 kg *

20. Multipliziere 38 K 62 h mit 27.

Bejtimme folgende Probdufte

2¢. 308 K 8h X 39 28. 47ha 83 a X 49
17m2dm 7em X 23 17 4l 331 X 82

38 km 349m X 14 248 kg 59 g X 73

29. 812'3m X 53 30. b4'27 X 47 31. 35426 X 19

4042 , X 72 16839 X 68 92156 X H6
P
*32. Wieviel betrdgt das 100fache von 9 h, 008 K, 37 h,
048 K?

*$3. 1 1 foftet 16, 20, 36, 48 h; 2 fojtet 1 Al

o4 1 &g -, "18B. 82,48 9%, ¢ ., 1g¥¢

*35, Dad m2 eined Baugrunded mwurdbe fir 5K 18h wver-
fauft; wie Hod) fam dasd a?

*36. 11 Weizen wiegt 78 dkg; wieviel wiegt 1 ALY



37. 736 K X 100: 6241 X 100, 49065 X 100,

*38, Weldpen Stellenwert Hat dad Probult, wenn man Jehntel,
Hundertitel, Taujendftel, . . mit Hundert multiplizievt

39, 2'468 X b79 40, 15261 X 362 41. 0'8226 X 607
0097 X 2834 31397 X 445 6’8156 X 480

42, 02346 X 1000: 3142 X 1000  08b X 14000,
45, Wieviel betvdgt dag 120facge von 40°67¢

“44, 8 kg Neid foften b K 28 h; wieviel foften 72 kg?
72 kg find 9mal 8 kg; 72 kg Fojten aljo 9mal 5 K 48 h.

“45, 12m foften 4 K 20 h; 2 foften 24, 48, 60m?
48, 6kg B 4, % U8 8 79147
Y. 900, 4, B0 9 4D 60 1001

48. 1 Dufaten gilt 11 K 29 h; wieviel find 9,17, 38, 143,
265 Dufaten wert?

49, Gine Mart gilt 117 K; wieviel find 8, 27, 145 Marf wevt ?

50, 1 kg Fleifch foftet 1'84 K; wieviel Ioften 36, 48 kg?

5l. 1 g Sdyweinefdhmals foftet 12425 K ; wieviel foften 24,37 ¢ ?

it

52. Gin BVeamter begieht monatlich a) 132K 50h, b) 131 K
25 h; wie grof it fein Jabhredgehalt?

53, Wenn 1 Avbeiter tdglih 2 K 12 h verbient, wieviel ver-
dienen 16 rbeiter in 25 Tagen?

4. Jn einer Fabrif find 34 Mdanner und 12 Frauen
bejchaftigt; wievtel betragt der Wodhenlohn, wenn ein Nann
11 K 75 h, eine Fran 8 K 10 h exhalt?

29, Cin Beamter Hot jihelich 2000 K Gehalt; ex gidt taglich
184 h auf Kojt, monatlich 32 K 25 h auf Wohnung und Bedienung
und jabhelih) 573 K 70 h auf bdie iibrigen Bediirfuiffe ausd; wieviel
exfpart er m eimem Jahre?

~ 96, Gin Brummen liefert in jeber Minute 1362 I Waffer:
wieviel m 1 Stunde?



__ 57, Giue Emii_ﬁfé. hat 6 Gdnge; auf jebemt Gange mwerden
| t&glicﬁ 5 hl 361 Korn gemablen; mwieviel witd auf allen (Si:‘mgen
i 42 Tagen gemahlen?

08. Gin RKaufmann fauft 16 g Buder & 71K 52h und
verfanjt den gamgen Borrat fiix 1424 K wieviel gewinnt er?

99, Jemand fauft 58 Al Weizen fiir 755 K: er verfauft
17 Al & 13 K 95h, 23 4l 4 14 K 6h, ben Reft & 14 K 18h
pex hl; wie grof ift der ganze Gewinn?
- 60, Jemand fauft 3 Al Weizen a 1247 K, ex 3ahlt 8 Fiinf-
teonenitiice ; mwieviel erhdlt ec zurviicf?
61. Rednung fiiv Heven Karvl Wohr
nber gelieferte Sdnittwaren.

19 K h

7. Mai 6m jhwarzes Tuch a 12K 28h | . |
12. , | 3 Wejtemzenge & 3K 85h.
12. , | 14m Qeinwand & 1K 48h. .
20 3 Dugend Kunopfe a 1 K 16h
26. 2 Ooleufiolfe 0 13K 86h .  ~ | .. ¢
2. ., 0 1 Jepsttibom .. . 0 o 1D B0

Sunmne

V. Dividieren durd) ganze Jahlen.

d.
*1. Wie grof ift der 3. Teil von 9dm, 06 m, 186, 42'3°¢
$ g (F36a 098 81489
e oo B e G U ULZ m, Ulag

*4, 8m foften 6 K 8h; mwievtel fojtet 1m?

Sm Kopfe: 6 K 8h_— 56 Sehnh. + 48 h.
Der 8. Jeil von 56 J. find T 8. = T0 h, der 3. Feil von
481 find 6h; T0h + 6 h = 76 h.

*D 6 kg Neid foften 5 K 4 h; wieviel fojtet 1&g
*6. 9m Organtin foften 4 K 5 h; wieviel foftet 1m?
¥4, 7 kg Buder fojten 6 K 16 h; wieviel fojtet 1 kg*

: ol e /i
Vioenifd 1V. Redienbudy (Rrausd u. Habernal ) X. 985. Fol. 35/08. 4
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8. Gin Weinhdandler Dezabhlt fiix 7 Al Wein 393 K 96 h;
wie Hod) fommt 1 Al ¢ -'
393 K 96h:7 oder 39396 h : T oder 39396 K : 1

Rechne als Vrobe, wieviel du erhdltit, wenn du den Preisd eines /ol
fiebenmal nimmit !

9. 221 K ¢ 5 10, 31636 Al : 7 11. 0°0234 : 9
brl2 4 18092 kg : 8 39801 .. 6
2124m : 6 10681 : 2 17°3442 : 4

12, Weldjen Stellenmwert hat der Quotient, wenn man Jehntel,
Hundertitel, Taufendjtel, . . durd) Einer dividiert?

13, Cine Familie verbraudt in einer Wodhe 43'76 K ; wieviel
predhichnittlich) in 1 Tage?

14, Die RKleiber einer Familie von 6 Perjonen fofteten im
Sahre 468K 24 h; wieviel fommt durchidnittlich auf eine Perfon?

15, Der Nmfang eined quadratijchen Felbes ift 2584 m; wie
grof ift eine eite ?

16. Cin gleidhieitiged Dreied Hat einen Umfang von 0°984 m
wie qro ift eine Seite ?

b.

*17. Wie grop ift ber 10. Teil a) vonl, 2, Bm, von 1, 4, 72
b) von 1 dm, 3dm, 06m, 08, 562 ¢) von 1 ¢cm, 4 em, 0°09 m,
0'07, 0°369

*18. 1m Band foftet 1, 1'4, 2'8 K ; wieviel foftet 1 dm ?

*19. 1 dkg Gold fojtet 32°8 K ; mwieviel foftet 1 ¢?

2. Dividiere folgende Jahlen durch 10:
646 K, 8416, 263 K, 74 hl, 48359, 024

*21. Wie qgrvof ift der 10. Teil von 62 Wie grof ift der
3. Zeil vom 10, Teile? Den wievielten Teil Haft du nun?

e 876K :20; b31kg :80: 214'83 Kl : 70.

*20, Weldpen Gtellenmert Hat der Quotient, wenn man Ginex,
Behutel, Hunbdertjtel, . . durch Behner dividiert?

“4. Gine Wafferleitung liefert in 1 Stunde 7942'2 1l Waijfer:
wieviel in 1 Minute ?
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20, Ein Brmen gibt in einer Halben Stunde 33'24 ki Waffer
wievtel wm 1 Minute ?

20. 73 hl Bier werden mit 2706 K 84 h bezahlt: ieviel
fojtet 1 Al ?
270684h : 13 — 3708 h — 37K 8

016 |
584 oder 270684 K : 713 = 37T 08K
516 == 37_K 8 h
584
2¢. Beftimme ebenjo die Quotienten:
a) 120 km 509 m : 37 | d) b15 Al 451 : 65
b) 402 a 81 m? : 29 | e) 13'764 km :; 37
c) 110 kg 952 ¢ : 36 | f) 6869%kg 75
28, 5488 : b6 o). 0845 9B
3724 : 76 | b23l2. 16
20928 : 48 T bl (s

03243 : 69 035856 : 48

C.

*30. Wie grof ift der 100. Teil a) von 1, 2, 3m, von 1,
4, 52 b) oon 1 dm, 6 dm, 08 m, 07, 537

*31. 1 Al Weingeift wiegt 82'7 kg ; wieviel wiegt 177
*32. 1 hl 1 wiegt 953 kg; wieviel wiegt 1 17

39, Dividiere folgende Sahlen duxch 100:
2432 K, 3074, 1385, 37, 02, 0%5.

a4, 432 K : 300: 231 : 500; 747 : 900.

*30. Weldhen Stellenwert hat der Quotient, wenn man Jehner,
Giner, Behntel, Hundextftel, . . durcdh) Hunberter dividiert?

30, 230K 95h : 156 D7, 2m 1 em : 107
926b6., 80, : 382 92 kg 512¢g : 112

38, BVon weldher Bahl ift 2964 dad 19jade ?

4%
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39, 8, 20m fojften 3876 K; ¢ foftet 1 m?

0.9 12, = 1987 K; %, Ao

1. 156 289 . d6BB2 K. & . 1g°

42,12 18k , 1B624K: 2 , 1kg?

43, Fiie 48 K exhilt man 744 kg Leim? ¢ fiir 1 K¢

44. 500 Dufaten werden fiix 5645 K umgewedjelt; wieviel

ift 1 Dufaten wert?

45, Yuf einer Reife, welche 13 Tage dauert, gibt jemand
8476 K aug: wieviel fommt ducchjdhnittlich aut 1 Tag?

46, Gin Wirt hat in 28 Tagen 3024 Al Wein nerfauft,
wieviel durdhjchmittlich) im 1 Tage?

47, Gin Doampfwagen legt in einer Stunde 30345 kem guriic;
wiepiel in 1 Minute ?

48. Gine NRohre gibt in 24 Stunden b1 Al 36 I Wafijer; wieviel
in 1 Stunbe?

*49, 18 m Samt foften 58 K 50 h; wievtel Lojten 3 m?
3 m {ind der 6. Teil von 18 m; alfo . . .

*50, 36 Al Milch foften 629 K 28 h wie hod) fommen 4, 6,
9, 12, 18 Al

“51. 1 ¢ Buder foftet 76 K 48 h; mwieviel foften 25 kg?

*52. 1 Al Gifig fojtet 6266 K ; wieviel fojten 2519

53, 361 Graupen foften 1628 K; 2 foften 417

54. 1 hl Wein fojtet 66'45 K; 2 fojten 2077

0D, Jiir 60 K erhdlt man 123°6 7 Linfen; 2 fiir 10 K ¢

20, 7 kg Reid foften 4 K 48 h; wieviel foften 9 kg ?

dfog . o e 4 K 48 h
1 ’ . . . . . . . . s e L 2l 64
Yip L : el el Gl

g

D4, 8m ﬂemmanb tnften 26 K 24 h; wie hoch) fommen 5 m?
o8, 14 il Gifig fojten 324 K 10 h; wie hoch) fommen 25 Al ?

29, 48 ¢ RKaffee foften 13632 K 48 h; wie hod) fomnien
a) 249% b) 13¢?2 ¢) 37 ¢?
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60. 33 m foften 1023 K, 61. 34%k9 foften 5848 K,
L 19370 . 2

62. Cin Weinhandler fauft dad Al Wein um 47 K 72 h und
will 8K 28 h barvan gewinnen; wie tener wird er bag I verfaufen ?

63. 334 I Wein foften im Einfaufe 3264 K: wie teuer
mu man 17 verfaufen, um im gangen 6144 K 3u gewinnen ?

VI. Multiplizieven mit Dejimalzahlen,

a,

*1. 1 m Baumwollftoff foftet 40 h; 2 foftet 1 dm, wieviel
fojten alijo 3dm, 9dm, 1m 4dm, 2m b dm?

*2. 1 m Leinwand foftet 60 h; ? foften 01 m, 0'4m, 07 m,
1'8m?

*$. Beredne 0’1, 03 von 6 K, 01, 04 von 12 &g,

4, 1m Geibenftoff foftet 28 K; 2 foften 0'4m, 2m?

WMWhieviel fojten dann 24 m?

Statt 1 Jehntel von 28 K jagt man aud) 0'1mal 28 K,
4 ” " 28 " 144 n W 0'4111(1{ 28 K.

28 K X 04 28 K X 2
28 K . . Preid von 1 dm 56 K . . Preid von 2m
g K. o o
112K . . Preid von 04m oder 28K X 24
80 i 58 . 112
672K . . Preis von 2'4m b6

67'2 K fojten 2'4 m.
D, 1 g Reid foftet 48 K; 2 fojten 03, 46 ¢?
6. 1 kg Fleijch fojtet 1'8 K; 2 fojten 06, 85 kg?

. 1m Tud) fojtet 9 K 84 h; 2 fojten O7 m, 453 m?
fann man 0°2, 0°5, 0°8 h audzahlen? Fir 0°5, 06, . . 0°9 h
rechnet man 1 h.
8. 7054 X 06; 927 X 1'4; 3609 X 82; 1578 X 37.

*9, Welchen Stellenmwert Hat dasd Produft, wenn man Zehner,
Einer, Jehntel, Hundertftel, . . mit Zehnteln multipliziert?
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b.
*10, 1 kg Tee foftet 6 K; ¢ foften 1dkg, 6dkg, 1kg
Bdkg?
*11, 1 kg Schofolade foftet 8 K; 2 foften 0°01 kg, 008 kg,
206 kg ? o

12, 1 hl Wein foftet 66 K ; ¢ foften 724 Al ?

13, 1 Al Petroleum foftet 348 K; 2 fojten 956 Al ?

14. 1 9 Medh! foftet 246 K; 2 foften 1 g 23 kg?

15. 1 kg RKaffee foftet 456 K; 2 foften 2 kg 34 dkg?

16. 435 X 276 918 X 724 817 X 267 O0ib > 026,

179 108 < 108 > 105 _

*18. Welchen Stellenwert Hat dad Produft, wenn man Hunbderter,
Behner, Ciner, Sehntel, . . mit Hundevtiteln multipliziert ?

C.

19. 1 kg Gold foftet 3280 K; 2 foften 1g, 49, 52g,
0°008 kg, 0°276 kg ?
20, 55'38X0°924;: 93057 X1'857; 70°36X8045; 2679 X3°907.
wl. 4X100 =400, 4X10 =40, 4 X1 =4
4X 01= 04, 4X 001l= 004, 4X0001=0004.
* Den mwievielten Teil erhdlt man, wenn man eine Sahl mit
0'1, 001, 0°001, .. multipliztert?

oo Wieviel Dezimalftellen Hat dad Prodbuft, wenn man
Degimalzahlen multipliziert ?

e Fitr 1 K exhdlt man 24 m Organtin; 2 fiiv 626 K 2

24, Fiiv 1 K erhilt man 851 Hanffamen: 2 fiir 134 K ?

2. 1 K =085 Mart; wieviel Mart find 1539 K 2

20, Cin Landbwivt fite 13'5 Al Roggen, 2345 Al Gerfte und
324 hl Hafer aud; wie grof war feine Crnte, wenn der Roggen
10°4fac), die Gerjte 11'6fach und der Hafer 12°25fach trug ?

R4, Gin 178 kg fdhwered Faf enthilt 12851 Petroleum

wieviel wiegt dad Faf jamt Jnhalt, wenn 17 Petvoleum 0°836 kg
wieat ¢
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28, Cin Roufmoann fauft 89m 64cm Iud su 12K 24h

pad8 m und 129m 3bcm su 12 K 16 h dag8 m: wieviel gewinnt
er tm gangen, wenn ex dad m durchjchnittlich su 14 K 10 h verfauft?

VIL Dividieven durd) Deyinmalzahlen,

.

| *1. Wie oft ift enthalten a) 1dm in3dm, 1m, 2m, 15m?
b) 01 in 06, 1, 3, 8, 242

*2. Wie oft {ind enthalten a) 4dm it 8dm, 3m 2dm,
2m, 6'4m? b) 06 in 42, 3, 152 |

*$ 03 in 06, 04 in 08, 06 in 1’2, 0B in 12

4. Gin Band it 18m 4 dm lang; wieviel 8 dm lange Stiice

fann man daraud jdhneiden ?
184 m:08m over 184 dm:8dm = 23

s mithin 23 Stid.
D. 20m 88dm : 2m 6 dm 6. 288m : 36m
17m : 3m 4 dm LV L B

*7. 6dm Band foften 24 h; 2 foftet 1 dm, 1 m?

*8, 0'4m foften 32h; 2 foftet 1m?

9. 07 g Neis foften 39'83 K ; wieviel fojtet 0'1 ¢, wieviel 1 ¢ ?
10. 4'8 ¢ Bucfer foften 4224 K ; wieviel 01 ¢, wieviel 1¢7
11. 2'3 g Stirte foften 129°72 K ; wie hodh fommt 1 ¢?

b.
*12, Wie oft ift enthalten a) 1 em in bem, 1 dm, 3 dm, 1m,
8m2 b) 001 in 006, 0'1, 04, 1, 122
*13. Wie oft find enthalten a) 3em in 6 cm, 4 cm in 2 dm,
7em in 7m?2 b) 008 in 048, 012 in 072, 006 m 037
14. Gin Weg von 151 m 3 dm 2 em Linge wird mit Brettern

belegt, wovon jeded 2m 9dm 1cm lang ift; wieviel Bretter

braucht man?
151°32m:2°91 m oder 15132 em: 291 cm.
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15, 179a7m? ;: 3 a 81 m? 16. 1108k914dkg:5k96dkg
618 Al 541 : 7 Al 931 1269 K 45h : 13 K 6b h.

17, 0°32 kg Tee foften 192 K ; wieviel foftet 1 dkg, wieviel 1 kg?
18. 524 Al Wein foften 33536 K ; wieviel Foftet 117
wievtel 1 Al ?

.
19. 0048 m : 0012 m 20, 0416 kg : 0016 kg
1646 : 0235 20°868 : 3478
21 1 &km 260m 8dm : bm 2dm 8cem
28 6m : 0°006 m 23. 9 kg : 0015 kg
06 : 0005 13- Q295

24, 0008 kg Gold foften 2624 K; mieviel foftet 1g,
wieviel 1 kg?
2%, 4:100 = 004, 4:10 = 04, 4:1 =4
4: 01=40, 4 ; 001=400, b : 07001 = 4.000.
* Dag Wievielfache erhdlt man, wenn man eine Jahl durd
01, 0001, 0°001, . . dividiert?
20, 1'23456: 024 ol 1°9692:064 28, 8168 : 064

024912 : 346 1242  :45 022099 : 38b
405°216 : 0072 08303 : 8774 021645: 0775

1621336 :30'4 22218 ;0035 7383 :34H

29, Jemand qibt tdglich 3’5 K aud: wie lange fommt er
mit 84 K augd?

30, Gin Familienvater exjpart wichentlich 245 K ; in wie-
piel Wochen hat er 147 K erjpart?

ol. 186 m Geibenjtoff find mit 6324 K bezahlt worden;
bevechne Den Preid eined m!

92 Cin Stitd Beug, mwovon dad m 084 K foftet, mwird mit
4872 K bezablt: wieviel m jind e87?

29, Wie hoch fommt 1 kg Gold, wenn 7°235 kg mit 23 730'8 K
bejablt werden?

34, Wie viele Dufaten 4 11 K 29 h miiffen fiiv 864 K 7 h
beablt mwexrden?
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| 39, Der Solbat madgt beim Marfchieren Gcl)ritte von 0°75 m

Lange; wieviel Schritte mup er macdhen, um a) 468 m, b) 1 im,
c) 5’226 km uriidulegen ¢

30. Der Umfang eined Wagenraded betrdgt 3m 7 dm b em:

wie piele Umldufe mup dad Rad machen, um einen Weg von
a) 780m, b) 6 km uriidaulegen?

3¢, Cin Gifenbabhnzug legt ftiindlich eine Strede von 31 im
150 m guriid; in weldher Heit legt er eime Strede von 404 im
950 m guriic 2

38, Cine Treppe von 3m 3dm 6cm Hohe Hat 16 Stufen;
wie Hody ift jede Stufe?

39. Bu eiter 3m 1dm 2cm Hohen Treppe joll jede Stufe
1 dm 3 cm hod) werden; wie viele Stufen wird dDie Treppe Haben ?

Spare in der Jeit, jo Hajt du in der Nof,

Bindredynung.

*1. Jemand Hat nach und nad) 400 K in die Poftiparfafje
eingelegt; 100 K bhievon geben ihm einen jahrlichen Crirag von

3 K; weldjen Crtrag geben thm bdie 400 K ?

Dte 400 K, welche nugbringend angelegt find, nennt man Kapital;
fvenn man bvon IOOK 3K ald Grtrag erbdlt, fo fagt man, da8 Geld ift
ju 3 Prozent (30-) angelegt, ©en Grirag ded Kapitald8 nennt man

Jinfen,

*2. Wasd beift e3, ein Rapital ift 7u 3§, 43, bg angelegt?

3. Wieviel jabhrliche Binfen bringen a) 200 b) 50O,
¢) 800, d) 1000 K su 387

*4, Wieviel jdhrliche Jinfen erhdlt man von a) 400, b) 600,
¢) 900, d) 1500 K su 3, 4, b§?

*D. Wieviel jahriiche Binfen su 49 bringen a) 100, b) 50,
c) 25, d) 10, e) 150K 2

*6. Wieviel jahrliche Binjen su 5 erhilt man von a) 100,
b) 60, ¢) 26, d) 20, e) 10, f) 120K?

7. Wieviel jihrliche Binfen su 1§ erhilt man von a) 1 K,
b) 8K, ¢) 26 K, d) 245 K ?
Die jdhrlichen Jinfen ju 1 § find der 100. Teil ded Kapitals.
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8. Wieviel jaheliche Binfen su 1§ exhilt man von a) 37 K,
b) 118 K ; wievtel su 3, 4, b3 ¢
9. Wie grofy find die Fahredzinfen von 761 K su 3§72
161 K gehep W b8 0. 0. e T61K,
| 3390 8mal TBLEK . . = 29°83 K
10. Wieoiel Binjen geben jahrlich
a) 1250 K, 3450 K, 7825 K, 17286 K s 482
b) 2025 K. 4B8I0 K. 6875 K, 2912 K m hg?
11. Wieviel Binjen geben 4852 K su 5§ in 3 Jahren?
4852 KAt R .. U 48521{ fiir 1 Jabr,
A5G ....... . .242°60K fir 1 Jabr,
1278 K fiir 3 Jabre.

12. Wieviel Binfen geben
a) 75K 4 63 in 2 Sabhren?
b) 1706 K 4 5§ in 3 Sahren?
c) B8BOK 4 49§ in 4 Jahren?

15. Die jabhrlichen Binfen eined RKapitald betragen 258'36 K ;
wie grof jmd die Binjen fiix 1 Monat ?

14, Jemand Bat fiinf RKapitalien, welche eingeln 112246 K,
9738 K, 80425 K, 69634 K wund 51°395 K jdbreliche Binjen
tragen; mwie groff jind die Jahredzinfen von allen fiinf Kapitalien?

15. Jn einem Orte werden jahrelich die Jinfen eined Kapitals
vont 255600 K, mwelched su 35 angelegt ijt, unter 15 Wrme gleich=
mapig verteilt. Wievtel exhilt jeber?

VIIL. 3ahlmafe.

1 Yage=10 Bogen; 1 BVudh= 10 Lagen; 1 Nies = 10 Bud;
1 Ballen = 10 Ries.

*1. Wieniel Bogen find a) 6 Lagen, b) b Buh, ¢) 12 Bud
3 Qagen, d) 4 Nied, e) 3 Ried 7 Bud), f) 2 Ried 6 Budh 7 Lagen?

2. Wieviel Bogen find a) 9 Ried 6 Bucdh) 5 Lagen 3 Bogen,
b) 3 Ballen, ¢) b Ballen 2 Ried?

*S3e Wieviel Lagen und Bogen find 80, 87, 163 Bogen ?
4, Wieviel Buch und Bogen find 600, 3200, 4628 Bogen ?



_ 59

5, Wieviel Ries und Bogen find 4000, 5260, 14 267 Bogen ?

*0. BVon einem Vorrate von 43 Ried 2 Budh) hat ein Bud-
prucder 23 Ried 6 Bud) verbraucht; wieviel bletbt thm noch ?

7. Fiibre folgende Subtraftionen aus: |
a) 13 Ried 4 Budh 42 Bogen  b) 6 Rieg — Bud) 47 Bogen
30 3 /] 8 /4 27 e | -_ 2 A 8 e 19

/4

8. Cin Budhbinber verbraudyt in den 4 Wochen eined Monats

4 Nied 6 Buch, 7 Nied 3 Bud), 8 Nied 6 Buch und 9 Ried 2 Budy
PBapier; wieviel ujamnien?

9. Badple sufjammen: 4 Ried 9 Buch 7 Lagen 3 Bogen
2 (4 2 4 6 {4 4:
PITREATET 3 " 7 " 2

Tind B . 8

/4

4

04

10. Bon einem Lefebuche, welhed 23 Bogen enthilt, werden
1725 &titf gedbrudt; a) wieviel Bogen Papier find Hiesu ndtig?
b) Wieviel Ried und Bogen {ind dad?

11. Wieviel Biicher & 38 Bogen fann man aud 4 Ried Papiev
perfertigen ¢ Wievtel Bogen bletben itbrig?

12 Stiid = 1 Dufgend; 60 Stiid = 1 Sdhod; 12 Duiend = 1 Gros.

*12. Wieviel Stiict find 3, 8, 10, 15 Duend, 7 Dusend 11 Stiict 2
*19. ,, ., o 2,b,12,30 Gdod, 6 Shod 40 Stiicf?
i ¢ SR , o, 1,4 7 Gro8, 2®ro8 7 Stiid?

15, Wieviel Dugend find 60 Stiif, mwieviel Schod find
360 Stiict?

16. Wieviel Dupgend und Stiid jind 86, 137, 485 Ctiict?
17. Wiecviel Schot und Stitd {md 75, 367, 456 Ctiid ?

18. Sn einer Crzichunganitalt wurben in  einem Jabhre
4656 Sdhreibfedern verbraudyt; wieviel Grod und Dupend jind e8?

19. Bon 2 Grod 6 Dupend jollen 8 Duend 11 Stiic weg-
gezdhlt werden.
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2. Baple ufanmmen:
a) 6 Dugend 8 Gtiid b) 2 ©dod 37 Ctiid

3 4 1 1 " 3 /4 48 4
7 " 9 /4 6 /4 30 pe
1 1 " 3 14 3 4 7 {4

21. Gin Schuhmacher braudht u 12 Paar Schuhen 28 Dupend
fndpfe: a) wieviel Stid RKnodpfe {ind e8, b) wieviel Kndpfe
fommen auf einen Scdyul?

22 Jn einer Familie verbraucht man widentlid) ein Schoct
Cier; in wieviel Wodhen verbrandht man 3120 CStiid?

IX, 3eitntape.
*1. Wieviel Monate find 3, 7, 13, 28 Jahre, 9 Sabhre
8 WNonate ?

2. Wieviel Jahre und Monate find 72, 345, 724 Monate?

*3, Wieviel Tage find 12 Wochen, 8 QBocI)en 3 Tage,
7, 16, 22 Arbeitdmwodhen ?

*4, Wieviel Stunden find 8, 10, 30 FTage, 6 Tage
11 Gtunden?

D, Wieviel Tage find a) 144, b) 888 Stunben, wieviel
Tage und Stunbden 200 Stunden ?

6. Wieviel Minuten find a) 24 Stunden, b) 8 Stunden
45 Minuten, ¢) 4 Tage, d) 3 Tage 17 Stunden 43 Minuten ?

7. Wieviel Stunbden und Minuten find 443 Minuten : wieviel
Lage, Stunden und Minuten find 5488 WMinuten ?

8. Cine Geereife damert 156 Stunden: wieviel Tage und
Stunbden find e8?

9. Bon einem Vollmonde jum andern verfliefen 2 551 443
Sefunbden; wieviel find e8 Tage, Stunden, Minuten und Sefunden?

10. Wieviel Tage Hat ein Greid von 94 Safhren gelebt, renn
unter diefen 24 Schaltjahre waven ?
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11. Der Perfonenug braud)t von Wien nady Ling 5 Stunden
23 Minuten, von Liny nad) Salzburg 4 Stunden 21 Minmuten, von

Salzburg nady JImSbrud 5 Stunben 25 Minuten; wie lange
dauert die Feife von Wien nach Jundbruct ?

12. Der Sdnellzug legt die Strede Wien-Prag in 6 Stunden
28 Mimuten, die Strede Wien-Bubdapeft in 4 Stunben 45 Minuten
suriict; wieviel Beit braud)t der eriteve mehr?

13, Abdieve: 14, Gubtrabhiere:
15 Tage 22 Stunden 41 Min. 1879 Jahre 3 WMonate 25 Tage
J 1" 17 I 34 i 1798_ e 7 Ui 12 I
2 oo 16 e 4 e

15, Dex Poftdampfer bdraudht s der Fahvt von Trieft nad
Wgypten durchidhnittli) 4 Tage 17 Stunden 45 Minuten; mwie
lange war er unterwegsd, wenn er dieje Fahrt Imal madyt?

4 Zage 17 Stunden 45 Minuten X 9

42 Lage 19 Stunden 45 Minuten

45M. X 9 176t X 9 A3 X9
405 (M.) : 60 = 6 St. 153 Gt 363.
45 M. 0, = Gy
{59 (St) . 24 = 6%. 423
15 St.

16. 15 Tage 22 Stunden 46 Minuten X 8,

17. Gine Ubhy eilt tdglich 2 Minuten 34 Sefunden voraus;
um mwieviel wird fie in 26 Tagen voraudgeeilt jem?

18. Gine Mutter ift 34 Jahre 7 Monate alt, dad Alter ihres
Rindbed betrdgt den . Teil bavon; wie alt ift dag KmbdY?

34 Jabre T Monate : 5 = 6J. 11 M.
L34 1M

55 M.

0

19. Bieviel ift dex 34. Teil von 86 Tagen 10 Stunden?

2. Gin Handwerfer erveichte ein Wlter von 71 Fabren
8 Monaten: den 4. Teil feined Lebend verbradyte er im CEltern
faufe, 3 feiner Cebenszeit auf dev Wanberjhaft; die iibrige Lebens-
reit arbeitete ev alg felbftdndiger Weifter; wie lange 1t Dad?
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21. Gin Sdulfnabe arvbeitete im Durdhjdhnitt jeden Zag
1 Stunde 30 Minuten an feinen Schularbeiten. Der wievielte Teil
ped Tages ift ed?

Wann beginnt der Tag? Jn wievielmal 12 Stunden wird er eingeteilt?
*22. Weldge Beit ift vom Tage verfloffen: a) morgend 5 Nhr,
b) vormittagd 114 Nhr, c¢) nadymittagd 4 NGy, d) abends 84 Nhr?

*23. Wieniel Nhr ift e8, mwenn vom Tage verflojfen jind:
a) 4 Gtundben, b) 12 Stunden, c¢) 156 Stunben, d) 21 Stunden?

*24. Weldpe Beit ift verfloffen: a) von 8 Uhr big 11 Nhr
pormittagd, b) von 10 Uhr vovmittagd Hid 4 Uhr nadymittagy,
¢c) von 11 UWhr 20 Minuten vormittagd bHig 5 NUhr 40 Minuten
nacdymittags ¢

20. Cin Bug fibet um 6 Uhr 22 Minuten morgend von
Wien ab und fommt um 10 Uhr 18 Minuten vormittagd in Britnn
an; wie lange dauert die Fahrt?

2. Der Cilzug legt die Strede von Graz nadh) Wien in
b Stunben 26 Minuten zuriic; um wieviel Mhy trifft ein um 4 Ubhr
7 Minuten vormittagd von Graz abfabhrender Gilzug in Wien ein?

Wieviel Tage haben die eingelnen Monate ded Jahres ?

*24. Wieviel Tage find vexfloffen: a) vom 3. big 4. Jdnner,
b) vom b, big 17. Mai, ¢) vom 7. big 31. Anquit?

28, Wieviel Tage find verfloffen vom 24. Jdnner bid 3um
9. Februax ?

Bom 24. big 31. Jdnner find 7 Tage; vom 31. Jdnner bis
9. Februar find 9 Tage; ufammen 16 ITage.

29, Wir haben am 21. Mary Frithlingdanfang, am 21. Juni
Sommeranfang, am 23. September Herbjtanfang, am 21. Dezember
Wintevanfang ; wieviel Tage dauert jede Jahreszeit ?

*50, Wieviel Monate verfliefen vom 7. April (b. i. vom
7. bed 4. Monated) bid zum 7. Mai (b. i 6Hi8 um 7. des
5. Monated)? — Vom 16. Juli big um 16. Oftober 2 — BVom
12, peg 6. WVionated 6Hid sum 12. ded 11. Monated ?
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*31. Wieviel Monate verfliefen vom 18, Oftober Hig zum
18. Mdary ded folgenden Jahres?

Bom 18. ded 10. Monatd big jum 18. ded 12. Monatd find
2 Monate ; vom 18. ded 12. Monatd bigum 18. ded 3. Monats
im folgenden Jahre find 3 Monate ; jujammen find aljo 5 Monate
verfloffen.

Lom 12. Geptember 1899 bHig 12. PWar 19007 — LVom
14. April 1873 big 14. Februar 18742

Wieviel Tage hat ein gemeined Jabhr, wieviel ein Sdhaltjabhr ¢

*92. Wieviel Beit ift verfloffen: a) vom 1. Jdnner 1899 bis
1. Sdnner 1900, b) vom 15. Mai 1894 big 15. Mai 1897,
c) vom 2. Degember 1848 bhig 2. Degember 1899 7

3. Wieviel Jeit ift verfloffen vom 13. Mai 1899 bis aum
18. Augujt 19007
| Bom 13. Mai 1899 big 13. Mai 1900, . .1 Jabr,

, 13.Mai 1900 , 13. Auguft 1900...3 NMon.,
» 13. Augujt 1900 , 18. Auguit 1900...5 Sagt,

Bom 13. Mai 1899 bis 18. QIuguft 1900 ﬁnb 1 Sabr 3 Monate
5 Tage verflofjen.

Bom 13. Mai 1717 (Seburtdtag Maria Therefiad) bid zum
29. November 1780 (ihr Sterbetag) ? — BVom 18. Auguft 1830 (Kaiferd
Geburtdtag) bid 2. Dezember 1848 (Thronbefjteigung ded RKaiferd)?

34. Mozart ift su Salburg am 27. Jdmer 1756 geboren
und ftaxb am B. Degember 1791 ; wie alt wurde er?

3D, Jeder Schiiler {dhreibe dad Datum feiner Geburt auj und
bevechne, wie alt er heute ijt!

36. An einer Kirdhe ftand folgende Jnjdhrift: Anno Domini
(Sm Sahre ded Herrn) MDCCXXVI. Was bedeutet diefe Injdhrift?
Wieviel ahre mwarven feit Chrifti Geburt bid uv (Erbammg Ded

Daufed verfloffen? Wie alt ift die Kivdhe jeht?

BVermijdte AUnjgaben,

*1. 1 ¢ Saly foftet 28 K; ? fojten 7, 12, 25 ¢7¢
*, Bevede: 13 kg 440 h; 21 kg a 62 h; 16m & 1 K 14 h;
20m a4 2K 36 h.
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*3. Wieviel betrant
a) 3mal 43, 75, 92, 389, 130, 209, 264°¢
b) Bmal 19, 56, 48, 72, 240, 144, 398°?
c) Tmal 21, 45 82 b7, 129, 304 1932

4, 1 kg Shweinefett foftet 1 K 24 h; ¢ fojten 12, 02,
52'8 kg ?

9, 916 X 32 6. 374 X 419 7. 04238 X 59
1 308 X 67 4 961 X 835 656792 X 08
4726 X 43 2086 X 573 | 2707 X 5315

*8 Cin Kaufmann exhielt wei Sendungen Leinwand, die erjte
betrug 238 m, bdie zweite 44m mehr; wieviel m waven e3 im
garngen ¢

9. Bu einem Gefchifte gibt A 234874 K, B um 58825 K
wentiger al8 A ; wieviel geben beide ujanumen?

*10. 36 + 48 | 77+ 39 | Bl — 13 | 92 — 68
64 + 26 | B4+ 8 | 8 — 37 | 105 — 76
57 o d8 3 08e B0 L 889k o] 181 DY

11. Adbbdiere von folgenden Bahlen zuexft bdie lotvedht unter-
einanber {tehenben und bdann {chreibe die wagredht nebeneinanbder
jtehenden unterveinander und addiere jie gletchfalls:

a) b) c) d) e)
m) 93384 497728 279972 684376 466620
n) 622160 248864 653268 435512 62216
0) 217766 777700 404404 31108 591 0b2
p) 746592 373296 15665640 bHH9944 186648
q) 342188 124432 bH28836 311080 715484

12. 3095 + 14764 + 38706 + 0688 -+ 7623

13. LVon 720351 fubtrabhiere :
a) 97654, b) 152096, ¢) 130288, d) 672175,

14. 0’5002 — 0°3276 15, 0478 — 01862
48201 — 26739 643 — 28263
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*16. 15, 20 m Stoff fojten 60 K 2 toftet 1 m?
197, Wieviel it |
a) die ilfte von 96, 168, 132, 214, B350, 5762

b) ber B. Teil , 85, 200, 325, 430, 615, 840?
) a8, o, 104 282376, B92, 744 9203

*18. 8, 12 kg foften 14 K 40 h; 2 foftet 1 kg?

19. 120744 : 516 20, 861651 : 873
625612 : 908 682312 ; 692
193409 ; b27 348996 : 458

21. b6'962 : 126 2% 11414 : 0026
13°0968 : 428 046543 ;: 00061

956636 : 814 378084 : 588

23, 05 ¢ fojten 36'4 K; 2 foftet 1¢7?
o 7ol Ui Rye L {9

i e e e —

25. Aud einem Jaffe, dbag 15 £l 187 Wein enthdlt, werden
6 hl 241 abgezapft; wieviel bleibt noch darin?

26. Bier RKiften mit Bucder wiegen 188D, 175°3, 1582,
146'8 kg, die SRifjten allein wiegen 154, 14'8, 136, 1277 kg;
wieviel kg Bucder befinden fih a) in jeder eingelnen Kjte, b) in
allen Kijten jujammen ? |

27, Gin Fap Ol wiegt 24'B8%kg, dag leeve Fap 811 ky;
wieviel 7 enthdlt dag Fap, wenn 117 O 0°915 kg wiegt ?

28, Semand Pat in feiner RKaffe 21625 K; er nahm ein
37'88, 12034, 928 und 42’5 K ; bagegen gab er aud 5537,
91°48, 3563 und 8115 K ; wie grof ift nun fein Kajfenbejtand ?

*29, Semand Hatte H60 K ; er gab in den exjten Wionate den
4. Teil und in dem folgenden von Dem NRefte den Ddritten el
aud: wieviel hatte ex noch?

30, Semand bejigt Drei Giiter, weldhe thm im Durd)jchnitte
monatlich 633 K, 735 K und 804 K einbringen. Lon den jahrlichen
Ginnahmen verwendet ex fiiv die Haushaltung und itbrigen Bediirf-

niffe 19mal den 24. Teil; wieviel eviibrigt ex?
Mocnits 1V. Redenbudy (Rrand u. Habernal). X. 985. Fol. 35/08. 5
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31, 243K 12 h jollen unter dret Perjonen jo verteilt werden,
bap A bdie Hilfte, B bden 3. Teil und C ben Reft befommt;
wieviel erhalt jede Pexjon ?

32 Drei Perfonen Haben 1790 K o untereinander zu teilen,
bafg A 226 K mebhr al8 B, B 176 K melhr al8 C befommt: mwieviel
exhilt jede bdiefer ‘Perjonen ?

*33, Wieviel Jinfen geben jahrlich:

a) 850K a 4§°? b) B62 K & b5§?

¢c) 3B0K & 692 d) 928K & 33%2
34, Wieviel Binfen geben jahriich:

a) 1386 K a 432 b) 3660 K & 682

¢c) 1806 K a 5$2 d) 5754 K a 3§32

30. A Dat eine jabeliche Befolbung von 900 K, iiberdies
bezteht er an Zinfen von feinen Kapitalien jahrlid) 424 K und von
jeinen  Jebengejhdaften jabhrlich 240 K ; wieviel darf er tdglich
verbrauchen, wenn er jabhrelich) 250 K exjparen mwill 2

36. Gin Beamter, welder vievteljihrig 393 K 75 h einnalhm,
exjparte tm Laufe eined Jabhred 294 K 24 h; wieviel Hat er im
Durchichnitte monatlich audgegeben ?

od. Wieviel Jinfen geben:

a) 1564 K zu 4§ in 4 Sahren?
h) 3808 K zu b§ in 3 Jahren?
¢c) 4775 K am 6§ in 2 Jabren?

38, Die Cifenbahnftrede von Wien big Gloggnity betrigt
44 km, von Ologgniy big Miirggujchlag 56°3 km, von Miir-
sujchlag b18 Graz 9595 km; wie lang ift die Gifenbahnjtrecte von
Wien bid Graz?

39. Wie oft ift enthalten:

a) 4 in 80, . B2, 96, 112 9236, bB32, 368, 7447
b) Bin 65, 90, 75, 125, 220, 415 620, 8352
¢) 6 in 84, 126, 318, 420, B64, 210, 534, 7622

40. Gin Qofomotivrad BHat 3'72m im Umfange; wieniel
Umbrehungen muf e8 macen, um eine Strece von 9486 km \
Juriictulegen ¢ ' Liul >
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41, 302632 : 794 42, 807745 ha : 815 ha
468 082 : 283 266 ha 14 a 12m2 : 1 ha 24 a
744483 : 457 063414 : 0813

43. 1 a Wiefengrund wird mit 12'7 K beredhnet; ¢ fojten
1096 a ?

44. 1 ha Feld tragt durcdhichnittlich 11°5 Al Freudht; auf wieviel
ha fann man 2775 Al Feudgt vechnen?

*45. 12m FTudh foften 60 K, *46. 99 Buder fojten 648 K,
7 4 4 4 ? 5 /4 4 I ?
*47, Fiiv 7K exhdlt man 8m 4 dm Perfal; wieviel fiix 9 K ?
48, 58 m Drahtfeil foften 201 K 84 h; wieviel foften 37m?
49. A und B exbalten fiiv ihre Axbeit 22 K 36 h; A Pat
b Tage, B 8 Tage gearbeitet; wieviel erhalt jeder?
50, Drei Kaunflente faufen in Gemeinjdaft 1700 kg Kaffee fiiv
5641 K 46 h; A erhilt 300 kg, B 500 kg, C ben Jejt; mwievtel
hat jedber zu zahlen?

e e e ———

51. Gin Hausd Hhat Hid zur eriten Balfenlage eine Hohe von
3m 4 dm 8em, von da bid zur zweiten eine Hohe von 3m 2 dm
7 cm, von Hier Gig ur dritten eine Hohe von 3m 1dm b5 cm
nd endlich von Hier b1 zum Giebel ded Dached 4m 2 dm 2 cm;
wie Hodh ift dad Haus?

52, Bei dem einmaligen Umbdrehen einer Welle werden 78 cm
eined Brunnenijeiled abgemwicdelt; wie lang ift dad Seil, wenn man
bie Welle 18mal umbdrehen mufp, bid ed vollig abgewidelt ijt?

53. Unfer Kaifer wurde am 18. Augujt 1830 geboven; wie
alt ift ex Heute?

54, Pring Gugen wurdbe am 18. Oftober 1663 geboren und
ftarb am 21. April 1736 ; wie alt wurde ex?
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Dritter Abjdynitt.

Qaé Nedpnen wmit ven [aufiger borfommenden
gemeinen Briidien.
(Mitndlich und jhriftlich.)

I, Daibe, Vievtel und WUdtel,

BC e ' e

1. Wie Yeiffen die Teile, wenn man einen Bogen Papier,
einen Kudhen, eine Linie in zwei gleiche Teile teilt?

2 Wieviel Halbe Bogen Hhat ein ganger Bogen 2 Wieviel Halbe
jmd 2, 3, 7, 26 Gange? Wieviel Halbe find 44, 9%, 3747

o0 Wieviel BVievtelbogen Hat ein ganger Bogen 2 Wieviel Bievtel
jimb 2, 3, 6, 31 Gange? Wieviel Biertel find 14, 24, 1232

4. Wieviel Achtelbogen Hat ein ganzer Bogen 2 Wieviel Achtel
jiind 2, 3, 8, 26 Gange? Wieviel chtel find 14, 78, 1887

1,2,8,4,..beiffen ganze 3abhlens $, 4,8, .. beifien gebrochene
Jablen oder Briiche; die Degimalzahlen 01, 02, 0003, . . find
ebenfalls WBriiche und heigen daber auch Degimalbriiche; jum Unter:
fchiede von den Degimalbriichen nennt man die Briiche 5, &, §, . . ge:
meine BVriiche; 15, 24, 78, .. beiften gemifchte Zahlen, weil fie
aud Gangen und WBriichen beytehen.

2, Wie entftehen die Briihe 4, 1, 1?2 Wie 3, &, 79

6. Wieviel Babhlen find ur Beftinmung  eines Bruches
evjoroeiich 7 Wad Dbebeutet jede?
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Sn dem Bruche 3 jeigt die Jahl 4 an, in wie viele gleiche Feile
pad Gange geteilt ift, fie gibt die Art der Jeile an, d. i, {te nennt
die Jeile; die Jahl 3 3eigt an, twie viele folche Jeile ju nebmen {ind,
jfte 3dhIt dDie Feile. Lie Jabhl iiber dem WBruchitriche (3) DHeifit darum
per 3dbhler, die Jabl unter dem VWruchfirviche (4) der Nenner.

7. Wieviel h find %, £, £, 2, 13, 24, 833 K ?2
8, Wieviel dkg find 4, 4, 2, 3, 24, 14 kg?
9, Wieviel [ find &, 1, 2, 2, 13, 34, b3 Al ?
10. Wieviel Monate find 4, £, 2, £ 14, 21 Jabhre?
11, Der wievielte Teil einesd Taged fmd 3, 6, 12 Stunden?

12, Der wievielte Teil eined Kilogramms jimd 500, 260,
125 Gramm?

13, Wieviel fehlt anf 1 Ganged von 3, 4, 4, & 2, &7

14, Wm wieviel mehr ald 1 Gaunged find 3, £, £, &, ¢

15. Welche von den Briichen 3, %, 2, 3, % %, &, & 5 find
a) fleiner, b) ebenjogrof, c) grofer ald 1 Gangesd?

Briiche, welche weniger ald ein Ganged betragen, Deiffen echte
Briiche, Der Jdbhler eined echten Wruched ift Fleiner ald der lenner,

Briiche, twelche ein Ganged obder mebhr ald ein Ganged Dbetragen,
peiffen unechte Briiche, Der Fdhler cined unechten Vruchesd ift ebenfo:
arofi ober grdfier ald der enner.

16. Wicviel ganze Stunden find 2 Halbe Stunden? Wieviel

Gange find 4, 10, 24, 46 Halbe? Wieviel Gange find 3, 5°, %', °
17, Wieviel gange Stunden find 4 %iertef{tunben? Wieviel

21 Fﬂﬂa

Gange find 8, 12, 28, 64 Bievtel ? Wieviel Gange find 3, o°, %, %

18. Wieviel gamze Bogen find 8 Achtelbogen ? Wieniel Ganze
find 16, 48, 72, 96 Achte(? Wieviel Game find §, 9, %, % ?

19. Teile den erjten von drei gleich langen Papierjtreifen
in 2, ben zmeiten in 4, den bdritten in 8 gleiche Teile!

20. Wieviel %ierteﬁtmtben hat 1 BHalbe Stunde? Wieviel
Bievtel find 2, 3, &, &>, %Y

\'.'J_J
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21. Wieviel Achtelbogen Hat 1 Halber BVogen? Wieviel Achtel

’ ey A B e g Ty
ﬁnb - R 9 W e 23

22. Wieviel Wchtelbogen Hhat 1 Viertelbogen? SIBtemeI Achtel
ﬁnb 4y %f 143;' 249; 543 ‘3

23, Bringe + und 1 auf Udhtel!

Briiche, welche gleiche Menner bhaben, beifien gleichnamig;
Briiche, welche ungleiche Menner haben, Heiffen ungleichnamig,

Madje gleichnamig:
24. 3 und $ 20. + und %
3 und § L 2 und &
20, Wieviel Halbe find 2 Viertel? Wieviel Halbe find %,

10 18 34 _66?
47 47, 47, 4

27, Wieviel Halbe find 4 WAchtel, %2, “g“, 58 1879
28, Wieviel Wiertel find 2 Achtel, &, &, %22, % ?

Wieviel find 8K 4+ 2K, 8 Achtel .2 Adhtel' & + %72
20 t K 42K $kg+ Lkg; £+ %
30, 44K + 8K 164 + 124hl; 203 + 5%
3. 4 K + 1 K: % Bogen + § Bogen: 2 + £
32 23K + 74K; 15%kg + 4kg; 23% + 68

Nedhne folgendbe Nethen:
33, 10 + 123 6i885; 84, 15 - 8% hig85; 85, 12 + § big 22,

Wieviel find 7K — 3K, 7 Adhtel — 3 Acfhtel, £ — 8¢
20. K —31K: dm—4im: £ — %
37. 104 K — 4K 1hkg — §kg; 12 — 2.
33. 3 Tag — 1 Tag; 3 %ag — $Tag; § — 35
09, 30%kg — 168kg; 26%kg — 2% kg; 553 — 9%

Rechne folgende NReiben:
40, 100 — 94 06is5; 41. 85 —830i815; 42. 474 — 41 bi8 b.

45. Cin Taglohuer arbeitete am Vormittag b3 Stunden und
am Nacdhmittag 473 Stunden; wieviel Stunden zujanmen ?
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44, Gin Pfexd legt eime beftimmie Strecfe in 635 Stunden
suriicf, die Gifenbahn braudht nur 13 Stunben; wieviel Seit braudht
pad Pferd mehr?

45, Cin Jimmermann {dneidet von einem Brette, dad dHm
lang ift, ein Stiid von 2% m Linge ab; wie lang ift dad iibrig
bleibende Stiict ?

46, Die Hohe eined Haujes betvagt Hid sum exjten Stoc b3 m,
pont Da DBid in Den weiten Stof 45 m und von dba Hid auf bad

Dach 44 m; wie Hhodh ijt dbad Hausd?

Wieviel jind 8mal 2 K, 3mal 2 Adhtel, 3mal §?

47, 4mal 3 K; 7mal £ kg; 9mal §.
48. 10mal 74m; 6mal 847; 8mal 10%.

Wie oft {ind 3K in 27 K, 3 Biertel in 27 BViervteln,
3 in &% enthalten?

49. LK in 4 K: Imin 2m; § in %
50. § Gtunden in 6 Stundben; +tkg in 4kg; % in 3.
Wieviel ift Der b Teilvon 35K, von 35 Adhteln, von % ?
51. Wieviel ift der 5. Teil von 2 m, der 7. Teil von 7 K?
Dge i oAl B0 3 G S e s et [
0 - SO Bt e Bl SR R L
54. 1 kg Stirfe foftet 3 K ; wieviel foften 8, 12, 15, 38%kg?
55. Wie Hhod) fommt 1 Al Cffig, wenn 17 285 h fojtet ?

56. Wieviel Mappen fann man aud 9 Bogen ‘Pappendecel
machen, wenn eine Mappe 7 Bogen erfordert ?

57. Wieviel Schhreidhefte fann man aud 35 Bogen Papier
perfectigen, wenn jeded Heft 33 Bogen enthalten foll?

58. 1m Tud) fojtet 44 K ; wie hod) formt $m?

59. Bwei RKindbermintel fojten 313 K; wie hodh fommt ein
Kindermantel ?

'’
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60, Gin Qind legt bei eimem Maride in der erften Stunbde
4 km, in Der zweiten 34 /Am, in der dritten nur 31 km Furiid; wie
weit fommt e8 in den drei Stunben?

61. Gin Grwadfener legt in einer Stunde brim zuriid, ein
Kind mur 3§ km: um wieviel legt der erftere mehr zuviic ?

IL, Drittel, Sed)jtel und Jrovljtel.

L L P R ] RS N 3L R T A e

e T

1. 1 Ganged Hhat 3 Drittel. Wieviel Drittel find 2, 3, 8,
23 Gange? Wieviel Drittel find 14, b%, 9%, 3287

2. 1 Gangesd hat 6 Sechftel. Wieviel Sechitel find 2, 3, 7,
19 Gange? Wieniel Sedhfte! find 1%, 3%, 8%, 18872

3. 1 Ganzed hat 12 Bwidlftel. Wieviel Jwblftel find 2, 3,
9, 12 Ganze? Wieviel Bwdlftel find 1%, By, 945, 1213 ¢

4. Verwanbdle noch folgende gemifchte Bahlen in unedhte
Briihe: 7§, 63, 85, 134, 27§ 185,

5. Wieviel Monate find &, 5, 3 2 15, 15 Jahre?

6. Wieviel Minuten find 4, &, %, %, 15 Stunden?

7. Der wievielte Teil eined Tages find 2, 4, 8, 16 Stunbden ?

8. Der wievielte Teil eined Jahred find 2, 3, 4, 6 Ponate ?

9. Wieviel Stiick find 4, £, &, & 1% Dupend?

10. Dex wievielte Teil eined Sdhoctes {ind 20, 40, 10, 5O,
5, 15 Gtiict?

11, Wieviel Ganze find 3 Drittel, §, %, %2  Wieviel 5, %, % 2

12 48 188 « 20 27 B3
12* It " 7 6 @ed}&e!r €072 8 3 1 Oy Gy 8 ?
1‘3* 7 7 I 12 BTUUIftBI, 18/ 12) 18 ¢ 7 12/ 137 18 ¢

14. Cudye nod) die Gangen aud folgenden unechten Biichen :

17 31 ‘6% 6% 80 79
X r 838 8By 89 185
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15, Teile den exften vou dret gleich (angen Papierftreifen in 3,
Dent zweiten it 6, den dritten in 12 gleiche Teile!

16. Wieviel Sechjtel Hat ein Drittel? Wieviel Sechitel find
g, & ‘5 2 Wieviel Sechftel find 4, 3, %2

17. Wieviel Bwolftel Hat ein Drittel? Wieviel Bwolftel find
2 5 2392 Wieviel Jwilftel find &, 3, §2

18. Wieviel Bwilftel Hhat 1 Secdhftel? Wieviel Bwolftel find
2 T 2992 Wieviel Swdlftel find 1, 2, L2

Madye gleichnamig:

19. 2 und ¥ 200 & und 1%
_é_ 7 2 3
A 8 8. %4
o B 7
4o g, § WD 33
1 5 3 5
PR ;7 4 t 12
21, Wieviel Drittel find 3, & %2 Wieviel Halbe find §, &, % ?
L g aR NS I
22 7 7 YRl 2 § 7. 7. n 12, 12/ 12?

L 38 ’ 3 18 45«
23, J: oatbitel . & A3 S0 ¢ idRiertal . Lige Ml S0 ¢

24, L+ + % 2. 2 1 26. 18 + b2
5 T 1% 4 5 39 3+ 3%
3% +8% 2+ 4 5% o811+ 7%

Pechne folgende Hethen: _

27. 174 + 6% big 62; 28, 374 4+ 7% bi8 76 %.

29. Was ift mehr: £ oder 1%; § oder 13; & ober 37

S, Ty e 1R TVE R S

31. 30 — 188: 414 —6%1; b2y —8%.

Rechne jolgende Jteibhen:

32. 100 — 124 big 26; 33, 734+ — 8% bhig 224,

34. A ift 9% Sabre alt, B ijt § Jahre dlter; wie alt ijt BY

35. Cin fnabe war 4% Jahre in der Lehre, fein Bruder um
14 Safre weniger: wie lange Dauerte die Lehraeit ved zweiten?

36. Gin RKind {Glaft tdglich im Durchjhnitte 104 Stunden;
wie {ange ift e8 den Tag iiber wad)?

37. An einem Wintertage Letrdgt die Tageslinge 8 15 Stunbden ;
ie lfange dauert die Nacht 2 Mm wieviel ift die Nacht langer als

ber Tag?
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38. Gine Nhr bleibt tdglich um § Minuten juviict; um wieviel
in b Tagen? |
39, 20mal & Minuten; 14mal § Minuten; 30mal 5.
40, 9mal 315: 1bmal B§; 21mal 43.

41, 3u einer Pappjdhachtel braucht man § Bogen Lappendedtel ;
1ieviel Sdhachteln fann nan and °y Bogen verfertigen ?

42. 3 Bogen in 3 Bogen; § Bogen in 16 Bogen; 5 in 14.
43, % in ¥ Fin18§; § in 124,

44, Wieviel ift dex H. Teil von °¢ Dubend ?

45, Wieviel it der 7. Teil von 42 Dupend, der 11, Teil von 942
46. sl e ol e et P R R

49, Cin Schiiler braudht im Durchidhnitte 15 Stunben fiiv
feine tiglichen Wufgaben; mwieviel Stunden jind dasd in den 6 Arbeits-
tagen der LWoche ?

48. Um cine Geite absujchreiben, braucht jemand & Stunbe;
wievtel Seiten jchreibt ex in 3 Stunben ab?

49. Gine Lofomotive legt 4 ,m Weged in 84 Minuten zuriict;
m welcdher HBeit legt fie 1 Am juriic?

20. Ein Mann Hraucht um Juriiclegen der Stabtgrenge Wiend
10§ Gtunden; wie Yange braucht eine Lofomotive bdazu, wenn fie
Smal fo {chnell vormwdrtd fommt?

51. Gin Beamter Hat bereitd 36 5 Jahre gedient; wieviel
Beit fehlt thm noch zur LVollendung feiner 40jdbhrigen Dienjtzeit?

o2 Gin Beamter bezieht in § Jahren 1675 K Gebalt; wieviel
i 4 Jabr, wieviel in 1 Jahre ?

X0, Flinftel und Jehntel,
Ml g \ | |

o b e ] s bl

—_— - — — e = - ———— e

1. Wieviel Fiinftel Hat ein Ganged? Wieviel Finftel find 2,
b, 11, 34 Ganze? Wieviel Fiinftel find 18, 43, 947

2. Wieviel Jehutel hat ein Ganzed? Wieviel Jehntel find 2,
3, 8, 17 Gange? Wieviel Behntel find 155, 315, 63, 259
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3, Bermwandle folgende gemifhte Jahlen und Dezimalbriiche
in unechte Briidhe: 2%, 355, 8% 955, 214, 42, 8.

4. Wieviel h \ K?
5+ " dm ' m?

| mo i
i L it L £ o
o Min. g s ’_fgt; 23 Stunden ?
8& = - Gfid fhks Schoct ?
A Bogen Buch ?

10. Der wievielte Teil einer Krvone find 10, 20, 70, 80 h?

11. Der wievielte Teil eimer Stunde find 6, 12, 24,
42 Minuten ?

12. Wieviel Gamge find b Finftel, %>, %>, 5> ¢ Wieviel 5, %5, & ¢
= 20 70 120¢ s G A 3

I I

14. Wieviel Jehntel I)at 1 %unfteﬁ Wientel Jehnutel find %,

7 G 449
17 S0 T e e

15, Wieviel BebﬁteI hat 1 Halbes? Wieviel Behntel find 3,

e 1 | 32?
Dy Ty R

WNeache qleichnamie :
16: £, 5% | A 18 8
19, Wieviel Jiinftel Jind %, 15, 1o, 16, 06, 187
20, Wieviel Halbe jind ¥, 75, 1§, 15, 1D, 6H¢

2. S+ 2R 2R+ Hhl; 3+ .
2 7+K + 94 K: 128K + 83K; 14% + .
234. 3 + 'I' 10 7%‘ i 8135 & w5 B A

NRechue folgende NRethen:
24, 182 + 934 big 7H¥; 29, 3b% 4+ 6+ bi3 66.

26. Was ift mehr: £ oder 1; 1o ober &; & ober §7
. %okg — T5kg; Tokg — Rkg; % — &
28. 29 — §: 28% — 78; 769 — 8%.

?Red;ne folgende ﬂieif;en
29, 957 — 9% big 20% 30, 287 — 8% bis 315,
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31. Gin Qandbmanmn zahlt fiix die Feuervverficherung feinev
Gebdude 34% K, fiir die Dagelverfidherung feiner Felder 1715 K;
wieviel jujammen? (Crgebnid anudh) in K und h.) |

32, Gine Gemeinde unterftiigt ihre Feuermehr mit einem
jahrlichen Beitvage von 100 K; von diefem Betrage find 7715 K
audgegeben worden; wieviel macht der NReft aud?

33. Gin Dorf hat einen Grundbefi von 127 ha; davon ent-
fallen b3'D ha auf Felder, 44% ha auf Wiefen und der Rejt auf
Walbungen : wie grof find die lepteven? |

34, Der Sclritt eined 10jdhrigen Knaben Dbetrdgt etwa 3 m;
wieviel macht die Jtmmerlinge aug, die exr mit 7 Sdritten abgebht ¢

30, 8mal £ m; 9mal %5 m; 6mal 158,

30, 3n 1 Tag werden £ 7 Petvoleum verbrandht; mwie lange
fommt man mit %° [ ang?

0¢: $1in 8%1: Fplin 2%l % inbi

58, °%F K werden unter 6 Axme vecteilt; wieviel befommt
ein Arnter ¢

39, Wieviel ift ber 3. Teil von by K, der 7. Teil von 1287

a0, . 2 S s e

41. Cin RKaufmann Hat an 1 ¢ Buder 124 K Gewinn;
wieviel vexdient ex an 4, 9, 16 ¢ ¢

42, Wieviel ¢ Griep muf ein Kaufmann verfaufen, um 34 K
st verdienen, wenn fein LVerdienjt bei 1 ¢ 3% K betrdgt ¢

43, 7 kg Kaffee werden mit 25 % K bezahlt; ¢ foftet 1 kg ?

44. BVon 1 ki Gifig verfauft ein Hianbler in drei aufeinanbder
folgenden Tagen 252, 244% und 26'4 [: wieviel bleibt iibrig?
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Shlujpredpmumngen und vermijfhte Anfgaben.

Aus vem Sdhulleben.

*1. 1 Rechendbudy foftet 34 h; 2 foften 2, b, 6, 8, 9 Stiicf?
(Sdlup von der Ginbeit auf die Mehrheit.)

*2. 1 Griffel foftet 2 h; 2 foften 10, 20, 40, 50, 80 Griffel ?
¥ 1 Lefebuc) foftet 11 K ¢ foften 3, 4, 7, 9, 10 Gtiict?
*4, Wieviel foften 100 Beichenhefte & 6, 12, 20 h 2

9. Gine Gemeinde 3ahlt fiiv einen Bogling des Waifenhanfes
324°75 K ; wieviel fiix 24, 60 Waifenfinder ?

“0, 8 Schulbinfe fojten 192 K; ¢ foftet 1 Bant?
(Sdlup von der Mehrheit auf die Ginbeit.)
*7. 1 Buch Papier foftet 2 K; 2 foftet 1 Lage, 2 1 Bogen?
*8, 100 BeichenBefte foften 8, 12, 25 K 2 foftet 1 Deft?
9. Die Jahredeinnahme einer Erziehungdanitalt mit 63 Boglingen
betrug 26 8695 K: wie Hod) fommt die Pflege eined Boglingd zu
ftehen

10. Aufj jeder Seite eined Lefebuchesd .jtehen durchjcdnittlich
45 Beilen, in jeder Beile H2 Buchitaben; wieviel Buchitaben Hat
pad Buc), wenn e8 184 Seiten fjtarl tjt?

11. Gin Cddiiler der 4. Klaffe Hat in der Wodje 24 Schul-
jtunben; mwieviel in 42 Schulwocdhen ?

12. Gin fnabe verbringt an 6 Sdultagen 75 Stunden auf
bent Schulwege; wieviel durchjchnitthch an 1 Tage?

13. Ojterveich) hat 19 484 BVolfsjchulen, Ungarn um 1163
weniger ; wicviel BVoltsjchulen Hhat Ungarn?
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14, Die 192 biterveichijhen Gymnafien wurben im Fahre 1898
pon 62 446 Schiilern bejucht; wieviel Schiiler Fommen durchjchnittlich
auf ein Gymmafum?

15. Multipliziere jede der Bahlen: 51324, 389, 07157,
0°0081 a) mit 225, b) mit 08, c¢) mit 3287, d) mit 9°03.

16. 435 627 . 873 17, 06713 : 0274
280496 : 376 73402 : 749

0°6069 : 714 - 3°2768 : 0256

Familic und Lauswivtidaft.

18, Die Wochenaudgabe einer Familie madt 63 K aus;
wieviel betrigt die Audgabe fiir 1 Tag, wieviel fiix b Tage?
(Shlup von der Mehrheit durd) die Ginbeit.)
*19, Der Jahreszing fiiv ein Zimmer betrdgt 96 K; wieviel
hat man fiix 1 Dionat, wieviel fiir H Nionate ju bezahlen ?

20. Gin Dienfimiadchen Hat einen Jahreslohn von 108 K;
wieviel befommt fie in 7 Nlonaten ¢

21. 14 kg RKaffee  foften 70 K; ? fojten 13 kg ?
22. 12 kg Rindfleify , 144K; ¢ , 2bkg?
o0, B0 kg Koxtoffeln ., 28K g n (I dg?
24, 1 Al Wein foftet 62 K ; dops g 98

20, Gine Haugfran bvaudht tdglich 75 ¢ RKaffee; wieviel in
einer  Woche, wieviel in 1 Jahr? (Crgebnid aud) in Hoheven
Benennungen.)

26. Wieviel Tage fann eine Haughaltung mit 1295 K aus-
fonmten, wenn tdaglich 9 K 25 h audgegeben werden?

*27. Um wieviel ift dex 74jdbrige Grofvater dlter ald fein
Gnfel von 12§ Jabhren?

28, Frany ift 8 Jahre 3 Monate b Tage alt; fein BVater ift
bmal fo alt; wie alt ift dexr Vater?

29. Von zwei Kindern hat A 257H2 K, B um 4236 K
mebr exfpart: wieviel Yat B, wieviel Hhaben beide yujammen erjpart?
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- 80, Jemand exfpart 15 jeines Sahreseinfommens von 35625 K
wieviel gibt er qus? '
ol. Gine Familie hat 12478 K su 4% in der Sparfaffa
angelegt ; wieviel Jind bezieht fie monatlich davon |
2. Bevedhne die Sahreszinfen von:
a) b25 K & 3¢ c) 821 K a b2
b) 780K a 53 d) 31K a 42

Handel und Gewerbe.

*99, 2 kg Meyh! Ioften 43 h; 2 foften 8, 12, 16, 24 kg ?
(SHMup auf ein Bielfades.)
*o4, b1 Cffig Toften 14 K; 2 foften 15, 25, 30, 4612
 *35. 607 Bier , 18K 40h; ? fojten 12, 15172
| (Sdhlup auf einen Feil.)
*36. 72 Gtiif Gldfer fojten 33 K 84 h: 2 foften 8, 36 Gtiict?
*37. B0 kg Grbfen foften 19 K ; 2 foften 20, 30, 40 kg?
*38, 1 kg Raffee foftet 4 K 80h: 2 foften 10, 20, 25, 30,
b0, 76 dkg?
*$9. 1 Al Wein foftet 77 K 40h; 2 foften 10, 25, 124,
20, 301?2
40. 45 kg Schofolabe werden mit 141°75 K begahlt? ¢ foften
9 kg, 27 kg ?
41, 24 kg NReid foften 1248 K ; wie teuer find 64 kg?

PN P g A,

*42. Bon ywei Buderhiiten wiegt der exite 65 kg, der jweite
ift um 13 kg {hwerer; wie teuer find beide, wenn 1 &g mit 90 h

bezahlt wird?
43, Cin Kaufmann exhdalt einen Sad RKaffee von 1194 kg

Gewicht: Der leere Sad mwiegt 17 kg; mwieviel foftet der RKaffee,
wennt 1 kg 3 K 40 h foftet ?

44. Cin RKaufmann echielt 254 Ballen Papier & 85 K, ex
verfaufte diefed mit 1270 K Gewinn; wieviel nahm er beim Ber-

fauf dafiiv ein?
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45, Gin Qaufmann erhielt jwei Sendumgen Kaffee; Ddie evite
betrug 832 kg, die jweite 158 kg weniger; wieviel betrugen beide
Senbungen zujammen?

46. Gin Shneider Hatte 66 m FTud) gefauft und davon zu
einem Rod 25 m, 3u einem Paar Beinfleider 1§m und ju einer
Wejte tm verbraucht; wieviel folcher Anziige fonnte er aud dem
qangen Tuchvorrate machen ¢

47. An 13 Gefellen wurden wochentlich 2496 K audgezahlt ;
wieviel befommt jeder Gefell taglich?

48, Gin Bucdh von 14 Dructbogen exjchien in einer Auflage von
2500 Gremplaven; wieviel RNied Papier waven bdazu erforderlich?

49, Budbindevvednung
fiir die Bolfdjdule in N
19. . | , K h
Sebrmar 2. Fiir dag Ginbinden von 24 Biichern, |
! L Sl g,

Mary 10.I 15 Bilber auf Pappe gejpannt, |

| | 1 Gtid .. . 70h || ..
Upril 25, Ginrahmen von 2 Bilbern, ?% |
| 1 Gtiif su 4K 80h | ..
 Geptember 16, 12 kg Rveide, 1 kg gu 65h...... s

Summe. .. | .. -

*50. Wieviel h (em, I, dkg, m?) find 100, e
805, D93 K (m, Al, k4, a)?
*51. Madhe gleihnamig: a) 4, £, +%0; b) 3, % oo
*D2 a) 455 K + S K im+3vm; 189% -+ bi.
bh) 9 f[m, — & km: 8:

i it ; TSN T b
m 10 M; 15'4' ()1011-

)

Yandwivtidajt.

*9. Gin Axbeiter gmbt ein StiiE Land in 20 Stunden um;
wie lange brauchen 2, 4, 5, 10 Axbeiter dazu?

illmgrhlnte Berhaltni)je.)
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*54, Gin Pferd rveicht mit einem Heuvorvate 30 Tage augd;
wie lange fommnen damit 3, 6, 10, 15 Pferde aus?

*29, Mit 1 ‘Bﬂuge fann ein Landwirt feine Felder in 24 Tagen
umadern; wie lange brauchen dazu 2, 3, 4, 8 Pfliige ?

*36, 12 Maher mdhen eine Wiefe in 1 Tag ab; wie lange
brauchen 6, 3, 2, 1 Mdher 31 derjelben Wrbeit ?

*0¢. 24 Wxbeiter vollenden eine Arbeit in 3 Tagen; wie lange
brauchen 12, 8, 6, 2 rbeiter dazu?

8. Cin Feld hat fiix 16845 K Sartoffeln getragen, bdie
Beftellungsfojten und der Pacdht betrugen 98'75 K ; weldher Nuben
exgab fuch

59, Wieviel Gemiifepflangen braud)t man fiix 20 Beete, wenn
ein jeded BVeet 2 Scdyod 45 Stitct exhalten foll?

60. Cine Oetreidecrnte betrug 642°4 A1: Ddavon wurden
3 vecfauft, wieviel Al wnd 1 aljo?

61. 75 a Feld wurden mit 19875 kg Leinfamen bepflamst;
wieviel fommt auf 1 a?

62. 1 ¢ Noggen fojtet 15 K ; 2 foften 63, 79 kg ?

63. 100 2l Weizen wiegen 76 ¢; 2 wiegen 32, 83 17

4. Wieviel foftet 1 ¢ Hafer, wenn 3§ ¢ mit 9°6 K bezahlt
oernen ¢

69. Wieviel fojtet 1 4/ Wein, wenn § Al mit 324 K bezahlt
exden ¢

66, Cin Guundftiid von 258 m Linge und 152 m Breite
wird mit einer Hece umgeben, von der fich dad laufende Metex
auf 1'12 K fjtellt; wie Hoc) fommt die gange Hecle?

67. Cin Weingarten trdgt in 5 aufeinander folgenden Jahren
5940 321, 48%1 151, 624l 181, B5 Al 351 und 60 Al 10 I:
wie grof 1|t der duvchidhnittliche Fabhregertrag?

68. Bon der Summe 19°278 + 2156 4+ 973 + 45066
jubtrabiere die Summe 14906 + 10°79 52'584 !

Vioénifd IV. Redenbud) (Rraud u. Habernal). X. 985. Fol, 35/08. 6
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69. Bon 100 kg wurdben verfauft 75, 975, 12'8, 157 unb

1175 kg; wieviel blieb iibrig, nad)pem man von dem Hejte nodh
pen 5. el verfauft hHatte?

Eijenbahn, Pojt und andeve gemeinniitgige Cinvidtungen.

0. Die Strece Wien-Graz 1§t 224 km, @rag:ﬁaibacb 221 km,
Qaibach-Trieft 144 Am Yang; wie lang ift die Strede Wien-Trieft ?

71. Bwei Biige fahren gleichseitig in entgegengejepter Richtung
ab; ber erfte legt tn einer Stunde 36°75 Am, Der pweite 39°35 fm
sauvitcf; wie weit find fie in 13 Stunden voneinander entfernt?

¢2. Bon einem Cijenbahnbau ijt der 14. Feil in der Yinge
von 37°6 km fertiq geftellt; wie lang wirtd die gange Stvecte?

73, Die Triebrdder einer Lofomotive Haben einen Umfang
vont 3°7H m; wieviel Umldufe miiffen fie in einer Minute madjen,
bamit in einer Stunbe 324 km Furiidgelegt werden?

4. Cin Voftwagen fabhrt von A nad) B 2§ Stunben, von
B nadh) C 33 Stunben, von C nach D 2 Stunben 20 Minuten;
wie lange von A nady D

*?5. Gin Pojtpafet von b kg Gewicht foftet 60 h an Frad.
Gine Wifchefabrit verfendet von folchen Pafeten a) 20, b) 25,
¢) 43 Gtiicf; mwieviel bHetrigt dad Porto in jedem eingelnen Falle

*76. Die Pojtipartafle 3ahlt 3§ Jabhreszing; wieviel Binfen
erhilt ein Kind jahrlich fiiv a) 25, b) 63, ¢) 120 K?
*77. Die Sparfaffe einer Stabt zabhlt 4§ Sahredzing: wieviel
exhdlt man jabelich fiie 350 K
8. Wieviel Jinfen geben:
a) 1285 K Rapital s3u 4§ in 2 Jabhren ¢

BNisgR . ety .
A BIOK o oBpnd
79. a) 609 X 517 b) 60495 : 327

928 X 709 81092 ;: 194
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“80. Wieviel ift:
a) 3mal €2 10mal 129? 9mal 332
b) ¥ von 4752 £ von 1662 07 von H60?

*81. Wie oft ift enthalten:
$in62 Fin 15?2 2 in 122 % i 202

Aus der Geididite, Geographic und Naturfunde.

82, Am 27. Degember 1282 fam Ofterveich an die Habgburger ;
wie langé it ed feither?

83, Am 14. Suli 1683 rourde bdie Stadt Wien von den
Tiirfen zum zweiten Male eingejchloffen und 1 Monat 29 Tage
belagert. a) Wann mwurde die Velagerung aufgehoben? b) Wieiel
Beit ift jeit dem Wbzuge der Tiirvfen verfloifen?

84. Welcheg Alter exveichte Crzhersog Karl, wenn exr am
b, Geptember 1771 geboren mwar und am 30. pril 1847 jtarb?

83, Sm Sabre 1900 hHatte Bohmen 6 318 280 Einwobhner,
Mahren 2435081 und Schlefien 680 529 CEinwobner; wieviel
Bewohner Hatte Bohmen mehr al8 bdie beiden anderven Kronlinder
aujantiten ¢

86. Niederdftexveich Hat 19853km? mit 3 086 382 Cin-
wofhnern; wieviel Einwohner fommen durchjdnittlich auf 1/Am>?

87, Sm Jahre 1895 find in Wien 34 879 NMenfchen geftorben;
wievtel durchichnittlich in 1 Tage?

88. Ojterveich hat 300 232 km> mit 26 107 304 Bewohnern,
Ungarn 325 824 km? mit 19 203 531 Bewobhnern. Nm wieviel ~m?
it Ungarn groBer al3 Ofterreich 2 Um  wieviel Bewolhner Hat
Ofterreicdy mehr?

89, Wenn ein Sdiff in ber Stunbe 254Am weit fabhrt, in
welcher Seit legt e bdie 1313 Am bed Donanlaufed i Ddev
Monarchie zuriic?

*00, Wieviel Grad Celfing (C) find 12, 16, 28, 56, 800
Réaumur (R), wenn 40 R = 50 C find? Wievtel Grad Reaumur

jind 10, 25, 40, 65, 1000 C'?

6 *
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91. Wihrend einer Woche Hatte €3 mittagd Zwetmal 160,
3mal 159, 1mal 190 und Imal 189 C; wie grofy war die durd)-
fdhnittliche Mittagdmwirme diefer LWode ¢

92. S Wien Hat man im Jahre duvdyjdmittlich 1770 Stunden
Gomnenjchein; wieviel Stunden aibt e fetmen Sonmenjdyein ?
(1 Sabhr = 365 Tage.)

95, 117 Milh wiegt 13 kg, 11 Weingeift 190 kg; wieviel
dkg betrigt der Unterjchied ?

- 9. 1 g frifhes Hen vexlievt m einem Halbjahr duvch dag
Gintroctnen 12 k¢ an Gewidht; wie grof it dex Vexlujt bei
400, 850 kg ?

95. Sn Oftexveich-Mngarn mwden im Jahre 1898 2153 kg
Gold gewonnen; wieviel betvagt deffen Wert, wemn 1 kg Gold
3280 K werxt ijt?
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Anbhanyg.

Geld und Wiiingen.

1. Bor dem Sahre 1838 redymete man in Ofterveidh nach
Guiben Ronventiond-Miinge von Ddenen 20 CStiid
233'87 ¢ feined Gilber enthielten; 1 Gulden K.-IM. hatte 60 Kreuzer
a 4 Pfennige, 100 Gulden K-V DHatten gleichen Wert mit
105 Gulden ojterr. Wabhr. oder mit 210 K.

2. Vom 1. November 1858 an rechnete man nac) Sulden
diterreichifcher Wahrung, wovon aud 500 g FFeinjilbex
45 Gtitt gepragt rowrden. 1 Gulden (fI.) hatte 100 Kreuzer (fr.).

3. Durch dag Gefes vom 2. Augujt 1892 it die Kronen:
wdahrung eingefithrt, welche feit 1. Jdnner 1900 bdie aus-
jhlieBliche gefeliche Landedwdbhrung ift. Die Rednungeinbeit
derfelben bildet die KRrone (K) a 100 Hellexr (h).

NS Landesd-Goldbmiinzen werden anudgepraat:

a) Swamigfronenjtiicte, b) Sebhnfronenitiice.

Diefelben find 1% fein; aud 1 kg Feingold werden
164 Bwanzigfronenftiife ober 328 Jebhnfvonenitiide geprigt.

NB Silbermiinzen:
a) Jiinffronenftiice, b) Einfronenitiice.

N8 Nidelmiingen:

a) Smwamighellexftiicte, b) Behnhellerjtiicte.
AB Bronzemiinzen: ‘

a) Sweibellextiicte, b) Einbellexitiicte.

Bon den Miimzen der diterveichijhen Wihrung verbleiben bis
auf weitered die Silbergulden im Umlauf: 1 fI. = 2 K.
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Geqenmdrtig befindet fih nadh exfolgter Gingiehung jdmilicher
Staatdnoten und der Bamfnoten zu 10 fl, 100 {. und 1000 fl.
folgended Papiergeld im Wmlauf, u. zw. bie neumen Jioten Dex
ofterr.-ungar. Banf zu 10K, 20K, 50K, 100K und 1000 K.

B Hanbeldmiingen werden geprdgt:

a) Die biterveichifhen Dufaten = 11K 29 h. Diejelben
haben einen Feingehalt von 986§ Taufendteilen. Anf 1 kg Fein-
gold gehen 290492 Gtiice.

bh) Die Levantiner oder Waria Therefta-Taler,
welche bdad Bildbnig der Kaiferin Daria Thevefia und bdie Jahres:
sahl 1780 tragen. Sie haben feinen beftimmien LWert.

Waje uud Gewidyte.

1. Langenmaie.

1 Rilometexr (Am) = 1000 Pieter,
1 Meter (m) 10 Dezimeter = 100 Bentimeter,

|

1 Degimeter (dm) = 10 Bentimeter,
1 Bentimeter (em) = 10 Millimeter (mm).
|
PR f 0§
A & b

AB = 1dm, AC = 1 em.

2. Fladenmape,

1 Quabratfilometer (Am?) = 100 PDHeftar,
1 Heftar (ha) =100 Ax,
1 A (a) — 100 Quadratmeter (m?).

3. Hohlmaje.
1 Heftoliter (Al) 100 Liter,
1 Yriter (D) 10 Degiliter = 100 Bentiliter,
1 Desiliter (dl) = 10 Bentiliter (cl).

|

|
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4., Gewidyte,

100 Kilogramm,
100 Detfagramm = 1000 Gramm,
10 Gramm,

|

1 Bentner (¢)
1 Rilogramm (kg)
1 Defagramm (dkg)

|

|

1 Gramm (g¢) = 10 Dejigramm,
1 Dezigramm (dg) = 10 Bentigramm,
1 Bentigramm (cg) = 10 Milligramm (mg).

5. Beitutape,

1 Sahr Hat 12 Monate oder H2 Wochen und 1 Lag,
1 Wodhe , 7 Lage,
1. 3aqg , 24 Stunbden,

1 Stunde, 60 Minuten,
1 Minute, 60 Sefunden.

BVon den Monaten Hat dex

ol 0L Fade, b St e o SL B age,
SR P R L e e SO

(im Sdaltjahre 29 , ) I Genterber - L 80,
WMo 4000 BBl s OHOeR. L s Bl
Oppil gl e eoemben i (e B0
Wiat . 3L MaaT L e
Sunt . 510 |

Gin gemeined Jahr Hat demmady 365, ein Sdhaltjahr 366 Lage.

6. Sahlmaie,

1 Sdod = 60 &tiid,

1 Dusend == O GHIT,

1 Grod = 12 Dugend = 144 Gtiid,
1 Ballen Papier = 10 Rieg = 10000 Bogen.
1 Hie3 = 10 Budh = 100 Lagen,
1 Bud] = 10 Lagen = 100 Bogen,
1 Zage = 10 Bogen.
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